

LA REGION

Redacción, Admón. y Talleres
GÓMEZ OREÑA, 7.-Telf. 18-07
SANTANDER

Miércoles, 19 de agosto de 1936

DIARIO DE IZQUIERDAS

No XIII-2,ª Época-Número 4.66

Las fuerzas leales se preparan intensísimamente para la ofensiva definitiva contra los militares fascistas

COMENTARIOS DE LA PRENSA EXTRANJERA

París.—Marcel Cachin publica en el diario "L'Humanité" un extenso artículo en el que trata de la situación de España y la actitud de ciertas potencias.

Entre otras cosas dice:

No podemos callar. No callaremos aunque nos amordacen, ya que callar no nos haríamos solidarios de la traición a todos los derechos que en tratados internacionales firmaron los que hoy, igual que ayer ocurrió en Abisinia rasgaron sarcásticamente todo convenio de recíproca ayuda a todo país ultrajado por una invasión.

No podemos callar cuando sabemos que en Tetuán, cuartel general del déspota foragido Franco, se hacen desembarcos de los cruceros alemanes, fascistas hitlerianos, que en parada aparatosa desfilan al compás de himnos fascistas coreados por las fuerzas del Tercio y Regulares.

No podemos callar que en la bella ciudad de Tetuán las fuerzas del Tercio cometen toda clase de desmanes sembrando el terror entre los habitantes. Saquean, violan, asesinan, destruyen estos azotes groseros ante la mirada hipócrita y bonachona de los fascistas alemanes que se prestan a toda complicidad con tal de aprovechar las circunstancias en su favor.

No es posible que calleemos la actitud observada en España por el clero fatídico que es el que siempre comete los crímenes más monstruosos que se conocen en la historia de los mundos.

Comenta el articulista seguidamente la actitud del obispo segoviano, que presidiendo una reunión de los jefes facciosos en Segovia, decide con su voto, ya que había empatado, la continuación de la lucha, haciendo además comprender que era la voz de Dios la que los obligaba a exterminar a sus enemigos.

No es posible callar—continúa—aunque las conveniencias instituidas tratan de amordazar la palabra a hombres que ni como gobernantes ni como hombres del pueblo que somos sentimos que se nos desborda de nuestra conciencia lo que nuestra conciencia no puede retener.

No. Nuestra posición ante tantas maldades no es la de callar ni disfrazar nuestra actitud. Nuestra posición es y debe ser la de desenmascarar a Alemania y a Italia y a Portugal, que en su afán de hacerse dueños del mundo para hacer de él campos de concentración, para matar el pensamiento, para restaurar los tiempos del más bárbaro feudalismo recurren a todo, incluso a las más grandes traiciones, pero siempre en el nombre de Dios!

París.—"L'Republique", en un artículo de Ferdinac, dice:

El mundo siente estremecimientos de escalofríos al imaginarse las escenas que se están desarrollando en España. Un aliento viril corre de nación en nación, de continente en continente, de ciudad en ciudad, de pueblo en pueblo ante semejante acto fratricida.

Jamás se vio el mundo sorprendido por tamaña crueldad. Jamás se pudo pensar ni creer tanta maldad. En los comienzos de esta lucha no se dió más importancia que la que se ha dado siempre a los tan repetidos casos que

con un motivo u otro vienen desarrollándose en España desde hace muchos años.

Pero hoy, al darnos cuenta de la magnitud del crimen producido y que sigue produciéndose, no podemos disimular nuestra inquietud ante las consecuencias que esto puede acarrear a la libertad amenazada cruelmente por el clero y por los militares.

El mundo entero está pendiente del desarrollo de los sucesos de España. El mundo siente sed de justicia y de piedad para el proletario que esta cayendo bajo la metralla fascista.

Solo hay dos partes en el mundo que no sienten los latidos de justicia y de de ce crucele

Dos naciones, en fin, de apetitos insaciables... que esperan, esperan.

AVIONES HACIA ESPAÑA

Londres.—En todos los medios políticos está siendo muy comentada la salida de ocho aviones con destino a España por orden del ministro del Aire británico.

ALEMANIA NO CONTESTARA

Londres.—Se da como cierto en los círculos londinenses que la respuesta que Alemania debía de dar a Francia acerca de su pregunta sobre neutrali-

dad con respecto a España es inútil esperarla, al menos de una forma concreta y clara.

LA AGRESION HECHA A SAN SEBASTIAN

París.—El representante y corresponsal en Hendaya de la Agencia Havas, Mr. Goire, ha comunicado que a primera hora de la mañana un avión rebelde voló sobre San Sebastián dejando caer tres bombas que no hicieron ningún efecto.

A aquella hora el puerto de San Juan de Luz estaba completamente lleno de coches y turistas en número incalculable. Cuatro aviones franceses voaron sobre a frontera para imposibilitar, sin duda, cualquier maniobra que el avión rebelde intentase hacer.

El público que llenaba la playa de San Juan de Luz tuvo ocasión de presenciar un singular combate, ya que poco después de la aparición del avión rebelde hicieron acto de presencia los buques piratas "Amirante Cervera" y acorazado "España", los cuales iniciaron un fuerte bombardeo.

Los objetivos de los buques eran las baterías de Guadalupe, San Marcos y Monte Urguil y a los cañonazos de los

buques respondieron citadas baterías con gran eficacia, comenzando entonces los buques a alejarse en dirección a Santander y cesando el cañoneo.

La batalla era observada por todos los que se hallaban en San Juan de Luz, ya que desde citado lugar se dominan perfectamente las posiciones de ambos contendientes.

Los desperfectos en la ciudad han sido pequeños ya que solamente dos bombas cayeron dentro del casco.

RICARDO ZAMORA

París.—Por mantener relaciones con los rebeldes ha sido fusilado en Madrid el guardameta español Ricardo Zamora.

PAULINO UZCUBUN

Pamplona.—Ha llegado a esta capital el boxeador de Régil Paulino Uzcubun, después de una accidentada huida de San Sebastián.

DOMINGO ORTEGA

Gibraltar.—Anuncian de Sevilla haber muerto en un combate el célebre matador de toros Domingo Ortega.

TOREROS MILICIANOS

Madrid.—El torero Bernardo Casienes resultó gravemente herido en un combate sostenido por los milicianos de Izquierda Republicana.

En vista de su bravo comportamiento, ha sido ascendido a capitán. También por luchar valientemente con los milicianos del pueblo, ha sido ascendido a teniente el torero Lital III.

TOREROS FACCIOSOS

Sevilla.—Entre los toreros que se hallan en las filas rebeldes figuran Algabeno y el rejoneador Cañero.

MILICIANOS POPULARES

Madrid.—Una figura popularísima que lucha con las milicias por la causa de la República es "Zampabollos" hijo del famoso clown Thedy.

EL CONDE DE ROMANONES

París.—El conde de Romanones, que verancaba en San Sebastián y se trasladó a Fuenterrabía se encuentra entre los detenidos en el fuerte de Guadalupe.

MADRIGAL, FLETA Y UNAMUNO

Madrid.—Un evadido de Avila ha traído un número de "El Diario de Avila" fecha 31 de julio. Informa el periódico de la llegada de Cabanellas y de Pérez Madrigal, que está al servicio del general faccioso.

Da cuenta de un discurso de Madrigal, en el que dijo que el jefe del auténtico Gobierno es Cabanellas, que viene a librar al país de los rectores ladrones.

Dice también el diario que Fleta ha ido a Valladolid, enrolándose en las milicias fascistas.

Asimismo da la noticia de que Unamuno, que se ha adscrito a los facciosos, ha pronunciado varios discursos por la radio de Salamanca, insultando a los nombres más representativos de la República.

SE CONFIRMA LA MUERTE DEL DIPUTADO SOCIALISTA SEÑOR MANSO

Madrid.—Se ha confirmado la noticia de la muerte del diputado socialista por Salamanca, don Juan Andrés Manso.

Según dichos informes el diputado se encontraba en aquella capital al producirse la sublevación militar y fué detenido por los fascistas.

El señor Manso fué ahorcado en la plaza de toros y su cadáver expuesto a la multitud.

COMO FUE FUSILADO EL DIPUTADO SOCIALISTA CATALAN SEÑOR SUNYOL

Madrid.—Con el propósito de visitar los frentes de la Sierra, según dijo la estación de Radio-Madrid salió el día seis en un automóvil "Ford" acompañado de un jefe miliciano y de un paisano el diputado de la Izquierda Catalana don José Sunyol.

Desde ese día no se volvieron a tener noticias de él.

Se ha sabido ahora que el señor Sunyol y sus acompañantes fueron hechos prisioneros por los rebeldes en la sierra y fusilados de cuyo hecho se conocen los siguientes detalles:

El señor Sunyol salió en un coche militar que conducía un soldado del Parque Móvil de Automovilismo y que hasta no hace mucho tiempo fué el chófer del coronel Aranda, jefe hasta ayer de los sublevados.

Pasó el coche del grueso de las fuerzas leales y rebasó las avanzadillas de milicianos a gran velocidad. Una de éstas con fusiles y ametralladoras hizo unos disparos para llamar la atención de los viajeros sobre el peligro que corrían en el caso de seguir ascendiendo la montaña. Sin duda no se oyeron estas indicaciones y de pronto se vieron dentro

DESTELLOS

La guerra será larga, honda, cruel. Habremos de pasar por las inquietudes de días sin sol, que parecerán inacabables y por e martirio de noches negras llenas de infinitas amarguras, antes de ver salir la aurora fulgurante de la paz. Así lo afirman, confirmando nuestros presentimientos, personas de la significación, de la responsabilidad y de la aguda y escrutadora mirada del amaramado Indalecio Prieto, tan identificado con el Gobierno de la República, tan comprensivo y tan conoedor de la actual situación nacional. Las perspectivas son dolorosas, porque cada día que pasa es una nueva espina que se clava en el alma viva de España. Pero no es, no puede ser ni será desalentadora jamás esta prueba terrible, porque tenemos la confianza plena en la victoria, porque vemos el triunfo seguro, perfilándose con claridad en la lejanía y abriendo los brazos a la conciencia nacional, que llena de inefables palpitaciones la voluntad indomable de un pueblo dispuesto a vencer. Nada importa que el camino sea áspero cuando se dispone de fuerza para recorrerle; cuando cada hora que transurre es una nueva forja de entusiasmos; cuando al milagroso conjuro del ideal enraizado en el espíritu de cada ciudadano, cada gota de sangre que se vierte es un manantial nuevo de fe y una nueva llamarada de entusiasmo; cuando cada mártir que cae señala una venganza más que hay que cumplir; cuando cada amanecer es la epifanía de una virtud y la sorprendente floración de nuevas rosas rojas.

Podrá ser larga la guerra, como dicen, y penosas las vicisitudes de la bárbara lucha alimentada por los dos poderes seculares y anticíviles que pretenden imponer el dominio afrentoso del sable y la herética supremacía del bonete eclesiástico, con el perjurio de sus votos solemnes, con la felonía de sus conductas reprobables, con sus traiciones vergonzosas e impías al Estado que los tomó a su servicio confiando en su lealtad, y al Cristo que levantaron sus manos sacrilegas y que los ungió con sus oleos de santidad, creyéndoles fieles a su doctrina de humildad, de mansedumbre y de amor. Podrá esta guerra dilatar sus posibilidades destructoras a los límites más remotos que sea capaz de crear la imaginación, pero su término se recorta en el azul de horizonta con nítidas transparencias, que sólo los ciegos de espíritu podrán dejar de ver. El triunfo es nuestro, porque nuestra causa es la de la razón, la de la justicia, la de la libertad; porque Dios no puede ponerse al lado de los iconoclastas que le escarnecen con sus preces malditas y que se valen de su nombre para asesinar a gentes indefensas y sembrar por donde pasan el terror; porque no existen armas homi-

cidas que tengan el poder de matar a una voluntad nacional que cree fervorosamente en sus designios y que sabe seguirlos, sin que le atemorice el martirio, con la firmeza, con la convicción, con la bendita fe de un iluminado; porque ha cambiado el escudo español y no está ya en él la matrona fecunda que le presidía, sino su hijo predilecto, mil y mil veces admirable, generoso chorro de perpetuas energías, fuente magnífica de abnegaciones, caudal infinito de fuerzas creadoras: el Miliciano.

¿Cuándo llegará a herir las pupilas de los cabecillas facciosos esta radiante y cegadora luz de la concreción nacional que representa el miliciano? ¿Cuándo se darán cuenta de que con este nuevo parto español de nada han de valer sus maleficios? ¿Hasta cuándo—como inquiría la palabra henchida de emociones patrióticas de don Manuel Azaña—querrán sostener su odioso fratricidio? ¿Hasta dónde querrán llegar para persuadirse de su impotencia? No lo sabemos. Pero lo que sí sabemos es que al final de la horrible pelea, cuando los clérigos, con su fe anticristiana, y los militares, con sus ambiciones antipatrióticas, hayan visto realizado su monstruoso propósito de devastar el territorio nacional, de empaparle de sangre y de lágrimas y de dolor; cuando piensen que acabaron su obra de aniquilamiento y que ya no les queda nada más que destruir, porque han acabado con toda la riqueza hispana y hecho de sus tesoros un montón de escombros humeantes, tendrán que reconocer su impotencia, viendo surgir de las cenizas de la patria arruinada la imagen magnífica, llena de bríos juveniles, de nuevos arrestos y de inmar esibles entusiasmos, del miliciano español, síntesis de virtudes ciudadanas, de comprensión y de contenido civil, de sentido redentor y purificador de la conciencia nacional, de la capacidad y del heroísmo de un pueblo, de su generosidad y desinterés, de su maravillosa concepción del concepto del sacrificio y de la idea del deber.

Porque esos hijos de la auténtica raza española, que nacieron para la paz y el trabajo y que con su bravura inmortal salvarán sus propias libertades amenazadas de muerte por la reacción, aplastándola definitivamente para que no pueda levantarse más, representan la conquista más asombrosa que podía hacerse: la del espíritu, cincelado por el buril de la voluntad, de una nación que quiere ser libre y que para serlo sigue siempre adelante, con los ojos clavados en los resplandores brillantes del porvenir que gozarán los hombres que lleguen detrás de fecunda, con la sublime serenidad del justo que ofrece su vida para hacer mejor la de sus hermanos y sus hijos. ¡Salve, miliciano heroico, hijo predilecto de España!

Ayer fué bombardeado de nuevo el cuartel de Simancas, que quedó casi destruido

de las avanzadillas de los facciosos, que los capturaron.

Los prisioneros fueron juzgados en procedimiento sumarísimo y ejecutados en pleno campo. Sus cadáveres por noticias recibidas de elementos de absoluta confianza de las fuerzas leales, aparecieron junto a la cuneta y en el kilómetro 52 de la carretera del Cuadarrama.

Però ahora resulta que los cadáveres hallados han sido tres y los ocupantes del coche eran cuatro: el señor Sunyol, el secretario del director general de Obras Públicas un teniente de milicias y el chofer aludido anteriormente.

Resulta pues algo incomprensible el suceso que no está del todo esclarecido. Hemos de decir, no obstante que el chofer es o era un hombre muy obediente, a quien por motivos de la obediencia militar, se le habían confiado misiones delicadas, que cumplió rigurosa y exactamente.

Entre estas misiones figura la de haber llevado a las columnas leales que operan para limpiar de facciosos la provincia de Córdoba documentos y municiones, que siempre llegaron en el tiempo previsto.

N. de la R. — El señor Sunyol era una personalidad destacadísima de la vida política, social e industrial de Cataluña.

Hombre de gran fortuna personal vinculada a poderosas industrias de Cataluña y otros puntos de España fué en todo momento un republicano fervientísimo que puso su voluntad esfuerzo y fortuna en favor de la lealtad republicana.

Fuó diputado en las Constituyentes en las Segundas Cortes de la República y en las actuales, y en todo momento una de las personas más destacadas y de mayor autoridad dentro del grupo de la Izquierda.

También era conocido dentro del grupo de la Izquierda.

También era conocido en los medios deportivos y en la actualidad el Barcelona F. C. organización en favor de la cual había hecho grandes sacrificios pecuniarios.

SOLIDARIDAD FRANCESA
Madrid. — Ha llegado a España una Delegación nombrada por grupos del Frente Popular francés, que de-

seos de prestar su máxima ayuda ofrecen por mediación del Socorro Rojo Internacional todo cuanto se pueda necesitar respecto a servicios sanitarios, personal facultativo, medicamentos, etc.

Numerosos médicos franceses de verdadero prestigio se ofrecen voluntariamente a acudir a España cuando se considere necesario.

Una vasta organización de la vecina República, que tan emocionantes muestras de solidaridad está dando recoge donativos para una suscripción que engrasa rápidamente.

La Comisión formada por los doctores Pierre Touqués y M. Dard, se encuentra en España y realiza sus gestiones en unión del miembro del Socorro Rojo Internacional González Gómez.

La Delegación realizó recientemente un importantísimo envío de material sanitario, y tan pronto como se necesite repetirá las expediciones.

LIBRASEA LA MUNICION REBELDE

Madrid. — En los centros oficiales se ha comprobado que el enemigo carece de municiones de aviación.

Desde luego hay un hecho concreto que no admite dudas: que la aviación enemiga no cuenta con material de guerra. En efecto, las fuerzas leales han recogido algunos artefactos utilizados por los rebeldes y han comprobado que se trata de proyectiles de artillería de quince centímetros, de éstos de una hélice, y al caer a tierra resultan completamente inofensivos.

Podemos asegurar igualmente que la artillería enemiga no dispone en los frentes de Guadarrama y Somosierra de proyectiles de siete a diez centímetros, sino únicamente de 15, es decir, los mismos que utiliza su aviación.

A LA GUARDIA CIVIL
Madrid. — Por la nueva estación radioemisor F. P. 1 se han radiado unas cuartillas de un guardia civil dirigidas a sus compañeros de toda España exhortándoles a permanecer fieles a la República.

Los que se hayan alzado contra ella deberán desobedecer a sus jefes, volviéndose contra ellos, pues fué siempre la Guardia civil un Cuerpo que se distinguió por su lealtad al Gobierno legítimo.

Para muebles baratos

1 CAÑOS

TORRELAVEGA

Dirigiéndose al general Mola le recuerda que su padre coronel del Instituto, se hubiera avergonzado de tener un hijo que por su deslealtad y traición ha llevado a España a la ruina.

LAS HERMANITAS DE LOS POBRES TENIAN CIENTO MILLONES

Madrid. — El Comité de Control que actúa en el Crédit Lyonnais de Madrid, asombrado por algunas denuncias y confidencias, procedió en la mañana de ayer a la apertura de dos cajas de depósito que en el citado establecimiento de las Hermanitas de los Pobres.

Una de las cajas estaba a nombre del administrador de la Congregación. Al abrirla se encontraron veintifre millones de pesetas en valores perfectamente cotizables.

En la segunda caja, que figuraba a nombre de la superiora de la Congregación aparecieron sesenta millones en valores, millón y medio en moneda corriente y otro millón en alhajas de oro y piedras preciosas.

También aparecieron en la Caja unos cinturones y delantales preparados para ocultar valores y dinero denotando el propósito de realizar contrabando de moneda.

De todo el contenido de las cajas se incautó la Diputación.

En total son cerca de cien millones de pesetas lo que tenían las Hermanitas de los Pobres de Madrid mientras la mayor parte de los ver-

daderos pobres se morían de hambre y frío en España.

Ahora se disponían a llevarse el dinero al extranjero para seguir sin duda ametrallando desde el exterior a los pocos pobres que quedasen vivos.

LA COLONIA INGLESA PROTESTA DE CIERTAS INFORMACIONES

Madrid. — La Colonia inglesa de Madrid ha dirigido un cablegrama a Londres protestando de las informaciones escritas y gráficas que publican algunos periódicos británicos acerca de los sucesos que están desarrollándose en España.

En la protesta dice la colonia inglesa que estas informaciones son un cúmulo de falsedades, que no tienen otra finalidad que la de desvirtuar los verdaderos caracteres de la lucha.

Se advierte claramente que algunas fotografías que publican los periódicos franceses e ingleses son compuestas en estudios o facilitadas por los fascistas españoles.

LA VIGILANCIA EN LA FRONTERA DE PORT-BOU

Barcelona. — Las medidas adoptadas por el Gobierno de la República, a causa de las circunstancias por que atravesamos, obligó a la aduana de Port-Bou a redoblar el servicio aumentando extraordinariamente el personal que permitiera el cumplimiento de las disposiciones vigentes dictadas para impedir la evasión de capitales, a más de regularizar la salida por la frontera de Francia a españoles y extranjeros para evitar el retraso de los trenes.

Con ello se impiden grandes trastornos y la alteración de itinerarios fijados con objeto de establecer comunicaciones de España con el resto de Europa.

Este aumento de personal ha permitido la realización de varios servicios como la incautación preventiva de cien mil pesetas, cincuenta mil francos, ciento cincuenta dólares sesenta y cinco libras esterlinas, alhajas por valor aproximado de doscientas mil pesetas y otras de menos importancia.

También como consecuencia de los registros parciales efectuados, se ha realizado las aprehensiones de las

En Los Corrales de Buena las milicias obreras son una garantía

UN PUEBLO FEUDAL

Los Corrales de Buena llevan con su paisaje la tradición llera de ese espíritu acusadamente miedoso que dan sus palacios señoriales, sus iglesias fortificadas, donde se atrincheran los que, en nombre de Jesús, tienen en una mano la cruz y en la otra el hacha. Toda la edad media, con su fuerza feudal, se respiraría en este paisaje, si no fuera porque ese uniforme proletario del mahón saña el ambiente con áureas brizas de porvenir.

Otras veces visité Los Corrales de Buena para hacer sonar la lira de los poetas populares Rafael Alberti, Pía y Beltrán y García Lorca. Entonces no vivíamos la actual guerra civil y mi sentido estético, veía el paisaje en su pleno barbarismo. Entonces, precisamente entonces, los militares, banqueros, y obispos españoles, no se habían levantado en armas contra el poder constituido, y por lo tanto el paisaje de Los Corrales de Buena no es el que hoy contemplo. Con razón se ha dicho que el ambiente hace el paisaje. Lo construye, lo modela con ese generoso ocio que da el poder, que da la fuerza.

LOS CORRALES DE HOY

Un hombre nuevo. Un hombre todo horizonte en sus ideas, me lleva con su piadoso entusiasmo a ver Los Corrales de Buena de hoy. Un hombre, todo un hombre: Antonio Cuadra me invita a que vea de cerca cómo se mueven, cómo trabajan, cómo han logrado organizarse estas milicias populares que, como en toda la historia, son los únicos que aman y dan la vida por su patria, por España.

Siempre fué así. En 1808, cuando el ejército napoleónico invadió España, la aristocracia convivía y regalaba con halagos a los invasores. En 1808 fué el pueblo el único que se levantó en armas contra el mejor organizado ejército de Europa. El Estado español pidió dinero para sostener esta guerra, y la nobleza española, feudal, clericalfascista, compraba por cifras de dinero miserable los mejores terrenos del Estado. La nobleza española, traicionando siempre, como en la edad media traicionaban los feudales a sus reyes, negociaban con la sangre que, generoso, el pueblo derramaba por su independencia.

Los Corrales de Buena hoy, han recobrado, para no borrarse jamás en su paisaje, ese instinto heroico del auténtico nexo popular. Un palacio de esos que imitan a los señores feudales, es el albergue donde los milicianos se instruyen y se preparan para que España recobre y continúe con su gloriosa tradición histórica. Todo en el palacio de este gran señor es respetado. Los milicianos sonríen con ternura cuando cruzan estas habitaciones llenas de confort, de ese confort que tanto y tanto le costado a su misma sangre. Por los jardines de esta verdadera fortaleza feudal estudian y esperan impacientes con sus fusiles al hombre, la orden de marchar al frente para que su triunfo del 16 de febrero no les sea arrebatado por unos generales que apoyados solamente en la fuerza de sus fusiles y en las balas "dum-dum" les vuelven a la época más bárbara y más sin cultura que ha conocido la historia. Estos gloriosos milicianos, paseando serenamente por el jardín, me dan la sensación de encontrarme en ese noble punto de Europa donde los parques del reposo, sólo se construyen para los trabajadores.

UNAS OPERACIONES DE GUERRA

He asistido a unos ensayos de guerra, con la columna que manda Antonio Cuadra y que la componen 400 hombres, y verdaderamente he quedado maravillado de su disciplina, de su justo control. Los ensayos se realizaron por unos montes y en una marcha militar indistinta de 30 kilómetros de recorrido aproximadamente. Los objetivos que se perseguían fueron conquistados con una sencillez y una precisión tal, que du-

do que técnicos militares podrían lograrlos mejor. En Los Corrales de Buena descansan estas milicias, en la seguridad inquebrantable de que el fascismo de los generales vendidos al extranjero, no pasará.

Así veo Los Corrales de Buena: por las habitaciones de este palacio señorial, bajo los maravillosos pinos de su jardín, esos pinos que Rubén Darío cantaba, esos pinos agradecidos de ofrecer su sombra a estos luchadores que una vez más han sabido bajar sus puños cerrados contra la fortaleza, que bien se puede pensar que nuestra historia llera, rebosante de gestos rebeldes, puede continuar descansando tranquila, pues el pueblo, siempre alerta seguirá escribiendo en sus páginas gestas nobles.

SALUD Y ADELANTE, ANTONIO CUADRA

En octubre del 34, con los trabajadores que te rodean, supiste parar, detener el paso al fascismo. Tu odisea te costó. Por los montes que esta tarde caminamos juntos, tú supiste burlar los fusiles del enemigo. Los Corrales ayer conquistaron gloria para que esa cultura indetenible como tormenta o huracán, que en su marcha ascendente, sabe cubrirse de gloria otra vez hoy para que el fascismo asesino, con nuestra segura victoria sea inexorablemente aplastado en Europa y así, como Hamlet decía: "huele a podrido en toda Dinamarca", los obreros de Los Corrales, de España, del mundo entero, también saben decir, huele a podrido en todo un sistema, mas a nosotros no se nos mata, se nos siembra. Salud y adelante, camarada. Pío MURIEDAS.

Taxis Salero

☐ Teléfono 252 ☐

TORRELAVEGA

¿Quién vende los muebles más baratos?

FERRETERIA MARTINEZ

TORRELAVEGA

DANCING "LA TIERRUCA"
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Miércoles, 19

El vodevil MANOLITO COLIFLOR con el coro

LOS MILICIANOS U. H. P.

CUPLETS:
ESPERANZA MADRID

Todos los días variedades a las diez y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO

TORRELAVEGA

Señorita, ¿quiere usted ser artista? Venga al estudio de variedades

Páramo y Montferrer

RUAMENOR, 26, 1.º (Horas, de 4 a 8 tarde) ENSEÑANZA, GRATIS TELEFONO. 37-60

Casa Rocillo SANTIÑA

Comidas y bebidas ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santña visiten esta Casa.

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carpentería, donde encuentra: Carbones de madera y piedras, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rucillasal, n.º 7 LA PRONTITUD

Servicio a domicilio. - 1936. 3/64

Las fuerzas republicanas han deshecho por completo una columna rebelde, haciendo 300 prisioneros

...entes cantidades cuidadosamente...
Una de cuarenta y tres mil pesetas, otra de once mil, otra de ochocientos mil pesetas en valores de la Deuda y valiosas alhajas.

Además se han incautado los empaquetados de Aduanas de cartas, documentos y fotografías consideradas como sospechosos, procediéndose a la detención de los portadores de dichos documentos.

Estos servicios en estos servicios fueron eficazmente secundados por la policía, Carabineros y milicias del Frente Popular.

NOTICIAS REFERENTES AL MOVIMIENTO DE TROPA

Barcelona. — Al recibir el comisario general del Orden público a los periodistas les manifestó que había convocado una reunión con los directores de los periódicos locales, con objeto de ponerse de acuerdo sobre las noticias referentes al movimiento de tropas y de operaciones, ya que éstas, en la mayoría de los casos, pueden ser contraproducentes.

Todos se mostraron dispuestos a colaborar en aquél sentido.

TESORO ARTISTICO DE SEO URGEL HA SIDO SALVADO

Barcelona. — El diputado al Parlamento de Cataluña señor Canturri, alcalde y Ayuntamiento de Seo Urgel, así como también las milicias ciudadanas, han salvaguardado desde el primer momento el tesoro y archivo de aquella ciudad. Ha sido depositado en la Generalidad con el fin de ser trasladado a los Museos de Arte y a su archivo general.

Pocos documentos existen en Cataluña de la importancia y antigüedad de los conservados en Seo de Urgel. La riqueza de documentos que conservan el archivo es tan grande, que

es difícil en estos momentos señalar los más importantes. Consagrada la Catedral en el año 819, la documentación empieza en el siglo IX. También la hay de los siglos X y XI. Son numerosos los pergaminos del siglo XII hasta el XV, así como la documentación.

Hay que señalar también el gran cartulario de la catedral, en dos grandes volúmenes en pergamino del siglo XIII, que contienen copias de unos 300 documentos antiguos.

Los libros manuscritos de la antigua librería de la catedral son también de gran importancia y los más antiguos pertenecen al siglo X. Los impresos incunables y góticos son numerosísimos y se hará de ellos un índice detallado.

También hay dos urnas. Una de ellas de plata, es del siglo XVIII y fué condecorada en Barcelona por el platero Leopart. Es una obra magnífica de arte barroco.

LLEGADA DEL TRASATLANTICO "JUAN SEBASTIAN ELCANO"

Barcelona. — Llegó a nuestro puerto el trasatlántico "Juan Sebastián Elcano", a bordo del cual han venido a Barcelona cuarenta y cuatro pasajeros.

Además dicho buque es portador de correspondencia y mil ciento veintitrés bultos de carga general en su mayor parte sacos de café.

Procede de Colón, Puerto Colombia, Curacao, Santo Domingo y San Juan de Puerto Rico.

En este último puerto la tripulación del trasatlántico se informó de la sublevación fascista en España.

A pesar de las fantasías de la prensa americana y de los fascistas residentes en Puerto Rico, la tripulación de este barco pasó en movimiento el buque saliendo de aquel puerto el día tres del actual efectuando el viaje sin novedad.

Al cruzar el Estrecho de Gibraltar cuatro submarinos de la escuadra le dieron escolta y en la noche del jue-

ves al viernes, a las doce y veinte minutos pudieron comprobar cómo un dirigible efectuaba, auxiliado de un potente reflector que llevaba debajo de la quilla, vuelos de exploración y reconocimiento sobre las costas y aguas del Estrecho.

ATAQUE RECHAZADO

Madrid. — Noticias recibidas de Extremadura dan cuenta de que las tropas leales han rechazado un fuerte ataque de los facciosos de Puente Medellín y Santa Amalia.

Los rebeldes han abandonado trescientos prisioneros y treinta camiones.

La columna fascista estaba compuesta por más de trescientos coches.

La aviación leal ha dado gran eficacia al éxito de la acción.

EN ANDALUCIA

Madrid. — En Andalucía las tropas del Gobierno han consolidado sus posiciones en torno a Córdoba y Granada, haciendo cada vez más apurada la situación de ambas capitales.

CENTRO DE REPOVISIONAMIENTO COPADO

Ciudad Real. — Ante el insistente rumor que circulaba por la provincia sobre supuestos merodeos de un avión rebelde en la provincia, motivó que un grupo de milicianos de Almadén pusiera estrecha vigilancia para imposibilitar la acción del aeroplano de referencia.

A este fin efectuaron diversos reconocimientos por los cortijos cercanos y en uno de Alcaudía descubrieron un gran depósito de gasolina especial para aviación, con un contenido de casi cinco mil litros.

Sin duda alguna el aeroplano faccioso se repostaba de esencia en aquel sitio para efectuar los reconocimientos que se habían notado.

Las fuerzas leales se apoderaron del cortijo, que parecía deshabitado, acaso por haber huido sus moradores al verles llegar, y el enemigo queda,

así, privado de un elemento de enorme trascendencia.

UN ABOGADO BILBAINO QUE SE VUELVE LOCO

Bilbao. — Hace días, cuando se presentó la policía en su domicilio, para proceder a su detención, sufrió un ataque de locura que ha obligado a recluírse en la Casa de Salud de Santa Agueda el concejal bilbaino don Esteban Calle Iturrino.

Durante el período de mando de la coalición radicalcedista ejerció el cargo de gestor municipal del que fué desposeído por el entonces gobernador civil don Marcelino Rico.

El señor Calle Iturrino es muy conocido en Santander donde hará cosa de diecisiete años fué redactor de "La Atalaya".

INTERESANTE DECRETO

Madrid. — Se ha publicado un decreto de extraordinaria importancia para evitar las desvalorizaciones injustificadas de propiedades inmuebles y las ventas que tratan de realizar individuos sujetos a responsabilidades penales y civiles.

En la imposibilidad de reproducir íntegro el citado decreto, vamos a extractar su extenso articulado.

Se establece que durante la vigencia del decreto en cuestión no tendrá valor ni efecto jurídico ninguna clase de actos de enajenación o gravamen de bienes inmuebles radicantes en el territorio nacional ni de los derechos reales constituidos sobre los mismos y realizados por españoles, tanto en España como en el extranjero.

Los registradores de la propiedad denegarán la inscripción de los actos o contratos mencionados, y si las practicasen serán nulas.

No serán legales las cesiones, transmisiones y gravámenes operados contra fondo públicos y valores mobiliarios de toda clase, aun en el caso de que el adquirente sea extranjero.

Se exceptúan de las expresadas de

claraciones de prohibición y nulidad las transmisiones "mortis causa".

Los abancos, Cajas de Ahorros y demás establecimientos no podrán hacer entrega de efectos de fondos públicos o valores mobiliarios más que a los titulares del resguardo del depósito o que fueran con anterioridad a la fecha de este decreto.

El ministerio de Hacienda puede autorizar operaciones de las anteriores citadas como prohibidas.

Las prohibiciones no existen cuando se trate de hipotecas sobre fincas urbanas al objeto de facilitar la industria de la construcción.

UN PROCESO POLITICO

Moscú. — Por funcionarios afectos al Comisariado del Pueblo en asuntos interiores, ha sido descubierta una organización secreta que se hallaba integrada por gran número de grupos terroristas afectos a rotzky y a Zinoviev.

Uno de los delitos que se le atribuye es el asesinato de Pirov, ocurrido, como se recordará, el día primero de diciembre del año mil novecientos treinta y cuatro.

La instrucción del sumario está ya terminada, y en virtud del mismo se ha extendido la correspondiente acta de acusación.

El procurador general de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, ha ratificado los términos del acta, que ha sido enviada inmediatamente al Colegio Militar del Tribunal Supremo de los Soviets.

En virtud de la misma deberán comparecer ante el mencionado Tribunal varios de los componentes de esta asociación.

De los ellos se encuentran ya presos o deportados desde enero de mil novecientos treinta y cinco.

En efecto, en dicha época se pro-

El abogado
Francisco de la Mora
ha trasladado su bufete a la Alameda Primera, n. 22.

GRAN SASTRERIA
Deposito de paños ricos
Trincheras e impermeables
La mejor tienda
Miguel Guerra
TORRELAVEGA

CAFÉ CANTABRO
El predilecto de las familias
Burgos 1. — Telef 36-57

Hoy, debut de
Emilia Corona
y de su excéntrico
RONDENO

Los días de recitación a las 8 y 11.
Domingos y días festivos, recitación de 10 a las 6.

DEL MOMENTO

Es preciso, y no somos los primeros en apañarlo, que la labor depuradora de funcionarios, tanto del Estado, como provinciales y municipales, se lleve a efecto con la mayor celeridad y urgencia.

La "limpia" que es necesario hacer de todas aquellas personas que por su condición de reaccionarios, puedan representar para el régimen el más pequeño peligro, es de absoluta necesidad, y comprendiéndolo así aque-

Se vende de ocasión
Un motor de 20 caballos
Un motor de 10 caballos
Un motor de 1 caballo
Un motor de 1/2 caballo
Corriente alterna trifásica
Velasco, 11. A. Solórzano

llas personas sobre las que pesa en estos momentos la responsabilidad de gobernar hace ya muchos días, se ha decretado en este sentido.

En sus rincones burocráticos continúan hoy, al mes de comenzada la sublevación, todos aquellos que en ningún momento (cuando las circunstancias les eran favorables) se retractaron en hacer manifestaciones y ostentación de ideas derechistas.

Los trabajadores y clase modesta de la Montaña, tienen en su haber una cuenta pendiente con todos estos funcionarios, cuyo funcionamiento y organización, completamente corrompida, hacía de ellos, a los que se debían por completo, una distinción injusta y canalesca.

Diganlo, sino todos, aquellos trabajadores que incidentalmente tenían necesidad de acudir a las oficinas oficiales en busca de la solución de algún asunto. Digan la forma en que eran tratados, en contraposición con el esmero que eran recibidas aquellas personas cuya posición económica o política hacía que los funcionarios resultaban para ellos perritos falderos.

La podredumbre que existe en los medios oficiales debe de ser alejada de manera inexorable, en estos momentos en que la justificación va con el mismo acto, ya que es de justicia.

Comisarias, Hacienda, Ayuntamientos, Diputaciones, Negociados oficiales, juzgados, etc., son nido y guarida de elementos perturbadores del orden, aun cuando se titulen guardadores del mismo.

Hay nombrada una Comisión depuradora de funcionarios. Se hace absolutamente necesario que en plazo breve los trabajadores montañeses puedan ver las listas de los que quedan fuera de sus "carrieros", que nunca lo han sido hacia la República, sino para aquellos amigos o superiores políticos y económicos.

Es preciso, por último, que de aquellos cuerpos en que anidan y se esconden trabajando en la sombra personas de muy dudosa significación o tendencia política, y que en octubre hicieron de sus puestos abuso y escarnio, se vean impelidos, arrinconados, aplastados definitivamente por aquellos a quienes ellos intentaron escarnecer y herir en lo más hondo de sus sentimientos e ideales.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SALANARBON
Hoy, miércoles. A las 4,30, 7,15 y 10,30.
LA DELICIOSA PRODUCCION
EN POS DE LA VENTURA
POR DIK POWELL Y JOSEPHINE HUTCHINSON
Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

María Lisarda (Colisevm)
GRAN COMPANIA DE COMEDIA
Pepita Díaz Arigas - Manuel Collado
Hoy, miércoles, a las 7,15. Función popular a petición.
La comedia en tres actos, original de L. Navarro y A. Torrado
DUEÑA Y SEÑORA
Butaca de patio, 2,50; butaca de principal, 1,75; butaca de anfiteatro, 0,75.

O CASION
Se vende hermoso aparato Radio "PHILIPS"
Siete lámparas; hondas corta y larga; dos corrientes: alterna y continua. Muy barato.
Informes esta Administración, de 5 a 7.

UHP EL MAS POPULAR
COÑAC

Vibrante alocución de la diputada comunista Dolores Ibarri "La Pasionaria"

nunció condena contra ellos por estar complicados en el asesinato de Pirov. Otros parece que han sido detenidos últimamente.

La vista de este proceso comenzará el día 26 de los corrientes, calculándose que constará de seis o siete sesiones.

Los corresponsales de la Unión Soviética de los periódicos extranjeros tendrán autorización para presenciar la vista de esta causa.

UNA NOTA DE TROTSKY

Oslo. — La Prensa local de este capital ha recibido una nota firmada por León Trotsky, en la que éste protesta enérgicamente y en términos de gran indignación de las acusaciones de que se le hace objeto en Moscú.

Trotsky que, como se sabe, permanece en esta capital, desmiente en absoluto haber participado en ningún complot contra la seguridad del Estado soviético.

CAMION ARROLLADO EN UN PASO A NIVEL

Louisville. — En esta ciudad, provincia de Quebec, un tren chocó con un camión en un paso a nivel en los alrededores de Tres Ríos.

Han sido trasladados al Hospital diecisiete muertos y quince heridos. UNA CATASTROFE DE AVIACION

Bayona. — Un avión trimotor alemán "Fokker", que volaba sobre el campo de aviación de Biarritz, se dirigió hacia el Sur. Otro aparato le seguía a corta distancia.

Había bastante niebla.

Uno de los dos aparatos voló bajo, y se pudo leer su número: "G. A. D. Z. 1". A punto de aterrizar se des cuenta el piloto de que le faltaba esencia.

El piloto maniobró para elevarse pero se advirtió que llevaba mucho peso y los motores no respondieron. El avión perdió velocidad y capotó.

El accidente ocurrió en unos terrenos propiedad de un particular situados en las proximidades del aeródromo.

Los depósitos hicieron explosión y el aparato quedó envuelto en llamas. Entre los restos del avión se encontraron dos cadáveres calcinados, un bolso de señora con una marca alemana y un vestido de marca inglesa.

En el aeródromo de Biarritz-Parma han dicho que los dos aviones eran "Fokker", alemanes, trimotores, de quince toneladas, capaces para diez a doce personas.

Se trata de dos aparatos cogidos la semana última en Burdeos y a los cuales las autoridades francesas habían ordenado que regresasen a Alemania.

Los dos aparatos se dirigían a Burgos y la abruma les impidió atravesar el Pirineo.

Parece que en el avión iban cinco personas que han perecido.

El segundo, avión que se dio cuenta del accidente trágico, no intentó aterrizar pero dio media vuelta y partió hacia el Norte.

Se cree que se ha dirigido a Burdeos.

ATERRIJAJE FORZOSO

La Rochelle. — Un avión "Fokker" de matrícula inglesa, ha aterrizado en el aeródromo de Lagord, en las proximidades de La Rochelle.

El aparato ha resultado con averías de importancia.

Dicho aparato presentaba unos camiones que podían albergar diecisiete pasajeros.

Únicamente había en el aparato un piloto de nacionalidad polaca que ha declarado que la niebla le ha obligado a aterrizar.

El aparato y el piloto han sido puestos bajo custodia, ya que las autoridades vienen efectuando una encuesta.

LA SITUACION EN GIJON

Gijón.—En las primeras horas de

la mañana de ayer quedó completamente liquidada la lucha en el foco rebelde del cuartel de Zapadores-Minadores.

Este edificio fué completamente destruido por la acción de la artillería y la dinamita y fué tomado al asalto por las milicias populares al terminar el día.

Como cierto número de oficiales rebeldes se habían refugiado en los sótanos del cuartel y desde éstos hacían violento tiroteo, en las primeras horas de la mañana se intentó reducir al jefe y a los citados oficiales, manteniéndose algunos tiroteos, que no podían tener eficacia sobre los rebeldes por su situación defensiva. En vista de ello se les dió un plazo para rendirse, y vencido excesivamente el mismo sin que se rindieran, y mantuvieran, por el contrario, en todo momento el tiroteo, fueron arrojados sobre los restos del cuartel varias bombas de trillita, que provocaron nuevos hundimientos y dejaron reducidos al silencio a los rebeldes entre los escombros de la que había sido su fortaleza.

Por lo que respecta al cuartel de Simancas, único foco que aun resiste, se ha decidido reducirlo en el día de hoy, dándose la tarde de ayer como descanso bien ganado a nuestras fuerzas.

Para mayor efectividad de la acción que se prepara han sido empleados sobre el cuartel de Simancas varios cañones y un obús de 32 centímetros.

En la mañana de hoy se iniciará el ataque, y será cuestión de horas el aplastamiento rebelde.

Para cooperar en la acción de las milicias gijonesas llegaron fuerzas leales y populares de la zona de Lugones; pero por no ser necesarias, pues hay exceso de fuerza en esta población, han regresado a sus puntos de partida.

LA SITUACION EN OVIEDO

Oviedo.—La situación en esta zona ha sido de tranquilidad relativa durante el día de hoy, pues sólo se han registrado tiroteos, casi siempre por iniciativa nuestra.

Los mandos de las fuerzas leales al mismo tiempo que han dado descanso a sus fuerzas, han estado ultimando los preparativos necesarios para un ataque a fondo contra los rebeldes que aun resisten en Oviedo.

El ataque tendrá carácter general y será a fondo. Probablemente no transcurirán muchas horas para su iniciación, y dada la insistencia rebelde de mantenerse en su actitud negativa de rendirse, la lucha se iniciará violentamente y en forma progresiva, ya que es decidido propósito del mando y elementos dirigentes terminar de una vez con esta resistencia inútil y prolongada de los rebeldes de Oviedo.

DERROTA DE UNA COLUMNA ENEMIGA

Madrid.—En el ministerio de la Guerra se han recibido noticias de Villanueva de la Serena y D. Benito, dando cuenta de que una fuerte columna mandada por el teniente coronel Yagüe y que principalmente estaba compuesta por regulares indígenas y el Tercio, ha sido detenida cuando trataba de forzar el paso del puente de Santa Amalia, sobre el Guadiana.

Nuestras tropas establecieron contacto con los rebeldes cerca de Medellín. Los facciosos sufrieron una tremenda derrota. Dejaron en nuestro poder treinta camiones, la mayor parte de los cuales fueron utilizados inmediatamente por nuestras fuerzas. El enemigo dejó en nuestro poder 300 prisioneros.

LAS VICTIMAS DEL BOMBARDEO DE SAN SEBASTIAN

San Sebastián. — A consecuencia del bombardeo de ayer por la mañana han fallecido cuatro personas, dos mujeres y dos niños.

Uno de los cañonazos disparados desde el fuerte de Guadalupe dió de lleno en un costado del buque pirata causando grandes destrozos en las planchas.

UN DISCURSO DE DOLORES IBARRURI

Madrid.—La diputada comunista Dolores Ibarri, "La Pasionaria", pronunció anoche por radio un discurso.

Los militares sublevados dijo— pensaban que la sorpresa y el engaño les proporcionaría fácil triunfo y que podrían izar en los picachos más altos de España la negra bandera de la reacción. Pero las cañas se han vuelto lanzas y el que ellos creían pueblo sin pulso se fundió en gesto magnífico y secundado formidablemente por las fuerzas leales les han infligido serias derrotas, haciéndoles comprender que no es fácil vencer a un pueblo consciente de su dignidad y que prefiere morir a sufrir la esclavitud fascista.

Contra la voluntad del pueblo nada pueden los esfuerzos desesperados de señoritos degenerados y fascistas ni la traición de un grupo de miserables generales ni los crímenes horrendos de los curas trabucaires.

Podrán ocupar momentáneamente ciudades, podrán arrasar pueblos, ya que ellos poseen elementos ofensivos obtenidos de Gobierno sextranjeros, cómplices de su traición; pero esto no nos causa desesperanza, porque si ellos cuentan con apoyos estatales de países fascistas, nosotros contamos con la solidaridad de la democracia mundial, y a pesar de todos los contratiempos la victoria final será nuestra.

¿Por qué resisten? Saben su causa perdida, lo expresan en las llamadas angustiosas a través de sus emisoras, lo demuestran los preparativos de fuga, lo dice bien claro el hecho de poner a sus familias a salvo en el extranjero. ¿Por qué resisten entonces? Porque quieren que se siga derramando a raudales la sangre de los mejores luchadores del pueblo, porque a ellos, los que en todo momento tienen el nombre de España en los labios, lo que menos les interesa es España. Resisten porque er la infame traición buscaron y obtuvieron ayudas deshonrosas de potencias extranjeras a las que no vacilaron en prometer pedazos de la patria traicionada. Resisten porque esperan de los compromisos contraindicios con aquellos que han hecho de los pueblos de España pueblos de esclavos una intervención que transforme a España en una colonia fascista, cuyos puertos y sus islas, llave del Mediterráneo, magníficos por su situación estratégica, son el punto de aprovisionamiento para una guerra mundial, cada día más próxima, y que se desataría contra los países democráticos y en primer lugar contra Rusia socialista, por aquellos otros países unidos en el odio a la libertad y a la democracia.

La lucha ha tomado caracteres de guerra nacional. De nada les ha de servir la resistencia. La lucha en los primeros momentos pudo tener solamente el carácter de lucha entre la democracia y el fascismo, entre la

reacción y el progreso, entre el pasado y el porvenir. Pero ya ha sido este marco para transformarse en una guerra santa, en una defensa de un pueblo que se siente traicionado y herido en sus más caros sentimientos.

Sabremos seguir así el ejemplo de un pueblo que, atacado por todas las potencias imperialistas, venció a los que pensaban repartirse el territorio.

Venganza para los malnacidos que incapaces para luchar con nobleza, porque la traición es cobardía, abren las puertas de España a sus más encarnizados enemigos.

Las cenizas del Obispo don Oppas y del conde don Julián se habrán estremecido de júbilo. No se ha extinguido la raza de los traidores que para satisfacer mezquinos apetitos de venganza personal abrieron las puertas de España a los agarenos.

Al cabo de varios siglos se repite su traición. Curas aristócratas, generales cobardes y señoritos fascistas sacan de las cábilas más feroces del Rif a los hombres de más bestiales instintos a quienes traen a España a pelear, prometiéndoles toda clase de botín, violaciones, asesinatos y robos. Todo se les consiente.

¿Cómo vencerlos definitivamente? El propósito del enemigo se perfila cada día con más claridad. Prolongan la lucha para agotar las energías del pueblo y destruir la economía nacional.

Al ser vencidos quieren dejar tras sí una estela de sangre, de miseria, de terror.

Frente a estos siniestros propósitos, nuestro pueblo, que ha dado muestras de heroísmo sin igual, debe dar muestras ahora de su capacidad de organización.

La condición primordial para la victoria es racionalizar las fuerzas y lanzarlas en filas compactas contra el enemigo.

Hay que formar un fuerte ejército consciente, responsable, plétorico de entusiasmo y de heroísmo que con desprecio absoluto de su vida vaya a combatir a las fuerzas rebeldes.

Pero a este Ejército nuevo, popular, heroico, hay que darle la cohesión y la disciplina necesarias.

La disciplina es el éxito y con ella venceremos no en lucha larga, agotadora, sino en lucha intensa, rápida.

Hay que organizar la retaguardia. Nuestros compañeros del frente resistirán mejor a medida que sean más eficaces los medios que les demos para ello.

Todo el país está en pie de guerra, consciente de lo que significa nuestra lucha.

Ve en peligro sus conquistas democráticas, todas las libertades populares.

Frente a la amenaza del fascismo nos hemos levantado defendiendo la República, defendiendo nuestro derecho a la vida.

Queremos evitar al país el peligro de nuevas militaradas, queremos vivir en paz con todos los pueblos del mundo. Defendemos las más puras esencias de la democracia. Luchamos porque los obreros tengan salarios remuneradores, porque no vuel-

van a verse asediados por el espectro del paro y del hambre. Luchamos por una legislación justa, por la igualdad de derechos políticos y sociales para la mujer, luchamos porque los campesinos tengan la tierra suficiente para poder vivir.

Sabemos que esto es posible dentro de nuestra República democrática por eso la defendemos como defendemos las libertades a que tienen derecho Cataluña y Euzkadi.

Respetamos las ideas religiosas tanto como deseamos sean respetadas las nuestras pero combatimos los mercenarios de la religión, a los que en las iglesias y conventos han hecho centros de conspiración y espionaje.

Pueblo de Euzkadi: Las mismas fuerzas que ensangrentaron la tierra vascongada en las querrelas de la guerra civil que contribuyó al derrocamiento de vuestros fueros y libertades, pretenden hoy someteros a yugo infamante del fascismo.

Pueblo de Cataluña: Que con ese esfuerzo magnífico has aplastado a los traidores que pretendieron robar la libertad; trabajadores intelectuales, antifascistas todos, luchad con fe contra el enemigo común.

Soldados y fuerzas que, con esos esfuerzos miserables, os obligaron a empuñar armas homicidas contra vuestros hermanos que luchan en el frente de España, venid a nuestro lado abandonando a los jefes traidores que si triunfaran harían sentir sobre vuestros espaldas el látigo de la opresión y de la explotación más vergonzosa.

El pueblo os llama con abrazo cordial. Sois sus hijos y no podéis traicionarle.

Españoles: A luchar. Que cada uno ocupe el puesto que se le señale. La República se le sirve lo mismo a la vanguardia que en la retaguardia. Mujeres, madres, la lucha que es sangrienta el suelo de nuestro país es la lucha por la libertad, por pan de vuestros hijos. Ni una desistid, una cobardía. Adelante y hacia la victoria. ¡Viva la República democrática! ¡Viva el pueblo heroico de España! ¡Vivan las fuerzas leales! ¡Vivan nuestros valientes aviadores y nuestros heroicos marinos! ¡Vivan las milicias españolas!

Roberto Alvarez
ABOGADO
Alameda 1.^a
Teléfono 16-64.

AVISO

El doctor Vega Trápaga pone a conocimiento de su distinguida clientela que, mientras duren las actuales circunstancias, consultará en su domicilio particular todos los días los honorables, de una a tres de la tarde.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

Aunque el alcalde carecía ayer cuando le visitamos de noticias de tipo sensacional, desde el punto de vista de información periodística, no por eso había sido para él la jornada menos activa que las anteriores, pues dedicó las primeras horas de la mañana a recorrer los derribos de inmuebles que se están realizando en el interior de la población y en el Sardinero y en este último punto dispuso la ejecución de algunos detalles que contribuirán a realizar el embellecimiento de la reforma llevada a cabo en aquel hermoso lugar.

Después de visitar los mercados y enterarse de las condiciones de la venta de carne económica de buena calidad, acudió a su despacho, donde trabajó, como de costumbre, el

resto de la mañana con el personal del Ayuntamiento, preocupándose singularmente de la marcha de la recaudación, que constituye una de las mayores preocupaciones de nuestro alcalde, apremiado con la necesidad de atender a pagos de jornales que requieren grandes ingresos, por lo que el señor Castillo encarece a sus subordinados que impriman la mayor actividad posible en la cobranza de arbitrios.

También dedicó bastante tiempo el presidente de la Corporación municipal al estudio de las diferentes reformas de alineaciones de calles que comenzarán la semana próxima.

Para tratar de la construcción del nuevo andén de la calle de San Fernando, celebró una entrevista con los

propietarios de dicha vía, convocados al efecto.

Durante la mañana de ayer, continuó por la oficina habilitada a tal fin en el Ayuntamiento, el desfile de vecinos para hacer declaración de fianzas que tienen prestadas a las compañías de electricidad.

Apenas terminó de comer volvió salir a la calle el señor Castillo para inspeccionar los derribos, dando ordenes pertinentes para que en la mañana de hoy quede limpio el suelo de la casa tapón y en condiciones favorables para la reforma urbana.

También fué a inspeccionar obras del aeródromo de la Albuera y puso fin a la jornada con las tareas que hizo al gobernador y al T. Popular.

PERBORATO "GAVILAN"
0,50 PAQUETE
FARMACIA MÓDIX NAÑEZ, 4 "GAVILAN"

Prim
"Fer
Por
voca a
mera, s
ta secc
para q
las tres
de, a
Arenak
Al m
mente
tima p
do luge
Nota
cianos
nes arr
deberán
citadas
Para
Con
pañeros
ra que
coles, a
dicados
ra recil
la forn
güentes
Los
Juan
cisco M
Mingo,
mez, F.
Francis
lario M
sardo C
deq He
sus Gor
doro M
pe Conc
Ganzo,
Celestin
ria, Alb
ta, Jesú
Domingo
Omao,
cho, Isa
tes, Mig
nes, Jos
Gervasi
nando E
ro Olav
Gándara
Segura
"Fern
Aviso.
gar a le
tallón, s
domicilio
calle de
los Carr
Po re
Unificad
milicias,
PA
DIO
Se co
munistas
unión q
corriente
primera
de gran
día en s
más pu
tendrá l
que (bol
jo).
Calles
Paseo de
de la A
anza, Vi
peranza,
Cubo, Pa
sé, Tant
ñas, San
Sebastián
de San F
Lucía, A
ra, Sol.
zq, etc.
FI
QUI
DE
A todo
la provin
Como
blicada a
Finanzas
mítés de
provincia
toda urge
sonas pu
un presu
milicias y
les origin
de cada
distintos
pulares,
damente

INFORMACION GENERAL

NOTA OFICIOSA DE LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

Primer batallón del regimiento "Fermín Galán", de las milicias antifascistas.

Por medio de la presente se convoca a todos los milicianos de la primera, segunda, tercera, cuarta y quinta secciones de este primer batallón, para que asistan hoy, miércoles, a las tres y media en punto de la tarde, a los campos de fútbol de los Arenales.

Al mismo tiempo se convoca igualmente a las secciones sexta y séptima para que concurren al indicado lugar, pero a las seis y media.

Nota importante.—Aquellos milicianos que pertenecen a las secciones arriba enumeradas y que no se hayan presentado en el día de ayer, deberán hacerlo hoy a las horas ya citadas con anterioridad.

Para constituir la octava Sección.

Con este objeto se cita a los compañeros de la siguiente relación, para que estén en la tarde de hoy, miércoles, a las seis y media, en los indicados campos de los Arenales, para recibir instrucciones referentes a la formación de la octava Sección. Guientes:

Los que deben asistir son los siguientes: Juan Mateos, Mario Pérez, Francisco Mingo, José Blenero, Manuel Mingo, Ignacio Vázquez, Dionisio Gómez, Félix Martínez, Simón Peláez, Francisco Maché, Pablo Rasines, Hilario Martínez, Ramón Vázquez, Lisardo Graña, César Obregón, Amadeo Herrera, Gregorio Piedra, Jesús Gonzalo, Manuel Gutiérrez, Isidoro Martínez, Jesús Gutiérrez, Felipe Conde, Eustaquio Conde, Braulio Ganzo, Agapito Rojo, Manuel Gómez, Celestino Algorreta Vicente Santamaría, Alberto Paniagua, Felipe Revuelta, Jesús Merodio, Antonio Oporto, Domingo Maté, Pedro Muntiel, Lope Omae, Angel González, Manuel Sancho, Isaias Alonso, Alberto Lucientes, Miguel Velasco, Domingo Mesones, José Álvarez, Manuel del Río, Gervasio Toca, Felipe García, Fernando Herrero, Antonio Lavín Arturo Olavarría, Alfredo Calleja, Luis Gándara y Juan José Ranero.

Segundo batallón del regimiento "Fermín Galán", de las milicias antifascistas.

Aviso.—Las inscripciones para llegar a la formación del segundo batallón, se siguen admitiendo en el domicilio social de estas Juventudes, calle del Sol (antiguo convento de los Carmelitas).

Po rel Comité de las Juventudes Unificadas, El secretariado.—Por las milicias, El Comité.

PARTIDO COMUNISTA.—RAZÓN NORTE

Se convoca a los camaradas comunistas y simpatizantes a una reunión que se celebrará el día 20 del corriente, a las ocho de la noche en primera convocatoria y ocho y media de gran importancia rogándose la día en segunda, para tratar asuntos más puntual asistencia. La reunión tendrá lugar en la calle de San Roque (bolera de Eleofredo García, hijo).

Calles que comprenden dicho radio: Paseo de Sánchez de Porrúa, Cuesta de la Atalaya, Vista Alegre, Encarnación, Via Cornelia Plaza de la Esperanza, San Francisco, Blanca, Paz, Cubo, Padilla, Sánchez Silva, San José, Tántin, Alsedo Bustamante, Viñas, San Roque, San Celedonio, San Sebastián, Guevara, Pirineos, Prado de San Roque, Río de la Pila, Santa Lucía, Arrabal, Arcillero, Santa Clara, Sol, San Simón, Doctor Madrazo, etc.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS.—SECRETARIADO DE FINANZAS

A todos los Frentes Populares de la provincia.

Como complemento a la nota publicada ayer por este Secretariado de Finanzas se advierte a todos los Comités de los Frentes Populares de la provincia que deben enviarnos con toda urgencia una relación de las personas pudientes de su jurisdicción y un presupuesto de los gastos que las milicias y demás atenciones propias les origina por el sostenimiento de las de cada pueblo relacionadas con los distintos servicios de los Frentes Populares, al objeto de proceder rápidamente a su examen y resolución

para poderles dotar de los medios económicos precisos para que puedan atender dichas necesidades, con un criterio uniforme.—El Secretariado.

A los comerciantes y cuentacorrentistas.

En nuestro deseo de que la vida industrial y comercial de nuestra provincia se desenvuelva de la manera más normal posible, y en vista de que nuestras anteriores advertencias no han sido debidamente interpretadas, requerimos a todos los industriales y comerciantes para que ingresen en sus cuentas corrientes todo el dinero que no les sea absolutamente indispensable para hacer frente a las necesidades de carácter perentorio que se les presenten.

Bien entendido que, en caso de que esta leal advertencia no sea acogida por aquellos a quienes va dirigida, procederemos a adoptar cuantas medidas consideremos necesarias para evitar que se burlen las disposiciones legales, y aquellas otras emanadas del Frente Popular que tiendan a impedir que se cree una situación difícil a la vida comercial e industrial de la provincia.—El Secretariado.

ALTAVOCOS EN LA VIA PUBLICA

"Cumpliendo órdenes del señor gobernador civil, Radio Santander ha instalado en Cuatro Caminos, Numancia, Puertochico y Sardinero altavoces conectados directamente con el micrófono de la emisora, a fin de que en todo momento el público transeúnte tenga referencia de las noticias, notas y comunicados oficiales.

Este servicio a medida que se vaya disponiendo de los medios necesarios, será ampliado a otros lugares de la población, además de los mencionados.

COMISION DE INCAUTACIONES

"Por el Comité de Guerra y Gobierno civil de la provincia ha sido nombrada una Comisión encargada de entender y autorizar los asuntos relacionados con la incautación de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

En su virtud, se hace saber a todos los Comités del Frente Popular de la provincia y a todas las organizaciones políticas y sindicales que, a partir de esta fecha, no se podrá realizar ninguna clase de incautaciones sin la previa autorización de esta Comisión, para la cual las entidades interesadas enviarán a la misma la propuesta que en cada caso proceda, tanto de fincas como de pisos abandonados, etc.

Se ordena asimismo que de las incautaciones realizadas hasta la fecha se envíe, en un plazo de cuarenta y ocho horas, relación detallada de los inmuebles requisados y el fin a que se pretende destinarlos por el organismo interesado.

Las comunicaciones serán dirigidas a la Comisión de Incautaciones, cuyas oficinas han quedado instaladas en el Ateneo de Santander.—La Comisión de Incautaciones."

COMITE DE GUERRA.—MILICIAS.

"Este Comité ruega a todos los compañeros que hayan servido en aviación y estén dispuestos a defender la República, se personen en nuestras oficinas en el día de hoy, donde se les darán instrucciones, comunicándoseles el objeto de la llamada.

Hombres de ideales de libertad que hayáis prestado vuestros servicios en la aviación. Acudid a este requerimiento que en nombre del Comité de Guerra os hace el Secretariado de Milicias.

Vuestra dignidad de seres conscientes por la repulsa que sentís contra el odioso sistema fascista, encarnado en este criminal levantamiento militar, os llama a la defensa de la República, que es la defensa de España y de vuestra libertad.—El secretario de milicias:

"De orden del Comité de Guerra en transportes el conductor del coche de la matrícula M-51.359, marca "Adier", se presentará inmediatamente en la Comisión de Transportes."

COMISION PROVINCIAL DE CULTURA

"Esta Comisión provincial de Cul-

tura se complace en hacer público el haber resuelto otorgar el que fué hasta hace poco Convento de la calle de la Enseñanza, al centro de Enseñanza Integral y Laica de Magallanes, que en Santander, y por espacio de largos años, suple defender, luchando contra grandes adversidades y poseído de enorme entusiasmo, los principios de la Pedagogía moderna. Un acto más de justicia."

SERVICIOS DE SOCORRO CAPTADOS HOY

Para Torrelavega, de Granada: Vicente Hidalgo. Su familia en Granada, bien. Desearnos noticias vuestras. Jefe Cárcel.

De Vitoria: Otilia Bruno, Juan de la Cosa, 35, primero. En Vitoria y Burgos, todos bien, deseando noticias vuestras. María Luisa.

Para Laredo, de Logroño: María Artulu. Pregunta por ella la familia de La Guardia (Alava).

De Logroño a Valdecilla (pueblo o Casa Salud): Rufina Vargas. La familia de La Rioja, bien. Desearnos noticias. Lázaro.

De Logroño: Felipa Vicente e hija, La familia en Logroño, bien. Desearnos noticias. José María.

De Granada: Juan Núñez, oficina Telegrafos. Aquí bien. Desearnos noticias.

De Granada: Jerónimo García, Universidad Internacional, general de Brigada. Estamos bien, deseando noticias. Manuel García González.

Para Solares, de Granada: Mercedes de Castro, teléfono 17. Aquí bien. Contesto. Alvaro.

De Tordienta: Manuela Suárez. Segismundo Moret, 13, tercero. Sigo bien abrazos y saludos. Pepe.

De Albacete: Ramón Castro Lacha. Corralada de San Simón, 6. Marinero de Cartagena en Albacete, sin novedad."

UNA NOTA MUY IMPORTANTE DE LA JUNTA INFORMATORA DE PERSONAL PARA TODOS LOS COMITES DEL FRENTE POPULAR DE LA PROVINCIA

Al quedar constituida en esta capital la Junta Informadora del Personal, ésta precisa de toda clase de asesoramiento y datos respecto a todos aquellos funcionarios del Estado, provincia y Municipio, residentes en la provincia, cualquiera que sea la dependencia en que presten sus servicios, que hayan colaborado directa o indirectamente en contra del Gobierno legítimamente constituido o sean notoriamente desafectos al Régimen.

Por tanto, y con objeto de facilitar y unificar en lo posible la labor de esta Comisión, se pide a todos los Comités del Frente Popular de la provincia que remitan, a la mayor brevedad posible, una relación comprensiva de los empleados en quienes concurren las circunstancias citadas a los Comités del Frente Popular existentes en las cabezas de sus respectivos partidos judiciales, quienes las resumirán, a su vez, en una sola relación o lista en la que figuren todos los del partido, que, seguidamente enviarán a esta Junta Informadora de Personal, instalada en el edificio de la Delegación de Hacienda.

Se participa a los Comités que estas relaciones deberán venir acompañadas de aquellas indicaciones e informes que los mismos estimen oportunos, sobre cada uno de los individuos incluidos en citadas listas, advirtiéndose que han de hacerse lo más extractadas que les sea posible.

Habiéndose hecho comentarios por los curiosos que presenciaron tales registros, llegándose, por algunos, a calificar a dichos señores de fascistas, y ante este error, muy lamentable, por demos asegurar rotundamente que no es cierto que sean ni hayan sido fascistas, y hacemos esta aclaración para que la verdad quede en su punto.

Teatro Principal
T. 1. y 2.
Compañía Pepita Díaz Artigas y Manuel Collado
Jueves, 20, a las 7 y 10,30
NUESTRA NATACHA
De Alejandro Casona.

ble.—La Junta Informadora de Personal.
Santander, 18 de agosto de 1936.

NOTA OFICIOSA

Se pone en conocimiento de todos los poseedores de palomas mensajeras, propias o en cautiverio, en la capital y provincia, notifiquen a este Comité si han sido visitados por nuestro delegado.

De no cumplir este requisito, se les advierte que incurrirán en penalidad.

EL COMITE DE GUERRA. FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS.—COMISION DE FINANZAS

Llega a nuestro conocimiento que los socios pertenecientes a las Sociedades culturales y recreativas incautadas por este Frente Popular por necesidades del mismo, se muestran reacios al pago de las cuotas mensuales correspondientes, y como este modo de proceder lo consideramos como un ataque velado al estado de cosas actual y a la legalidad republicana, ponemos en conocimiento de los interesados que si hallen en este caso que en el plazo improrrogable de setenta y dos horas deberán abonar todas sus cuotas pendientes de pago, entendiéndose que el no hacerlo dará origen a que se le aplique la sanción correspondiente. Igualmente se advierte que hasta nuevo aviso no se admitirá baja de socio alguno y que serán listas cobradoras las correspondientes al mes de junio.

Santander, 18 de agosto de 1936.—por el Frente Popular, el presidente. FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

El Secretariado de Finanzas del Frente Popular de Izquierdas, deseando abonar las cantidades que adeuda a los comerciantes santanderinos por suministros efectuados, ruega se le envíen las facturas con los comprobantes correspondientes para ser examinados y ordenar su pago. La entrega de estas facturas ha de hacerse en las oficinas del Circulo de Recreo y los comerciantes que no lo efectúen antes del día 25 del actual se entenderá que renuncian a su cobro.

En los calabozos de la Guardia municipal han ingresado en la mañana de ayer veintinueve detenidos, que han sido puestos a la disposición del Comité de Justicia.

Se pone en conocimiento de todos los poseedores de palomas mensajeras propias o en cautiverio, en la capital y provincia, notifiquen a este Comité si han sido visitados por nuestro delegado.

De no cumplir este requisito se les advierte que incurrirán en penalidad.—El Comité de Guerra.

UNA ACLARACION.—COMISION DE FINANZAS

El pasado día 15 se hicieron registros en los domicilios de don Justo Pereda y su madre, doña Fernando Mendoza e nuevos registros se encontraron solamente armas antiguas, que poseían sus dueños como recuerdo de familia, honorables por todos conceptos.

Habiéndose hecho comentarios por los curiosos que presenciaron tales registros, llegándose, por algunos, a calificar a dichos señores de fascistas, y ante este error, muy lamentable, por demos asegurar rotundamente que no es cierto que sean ni hayan sido fascistas, y hacemos esta aclaración para que la verdad quede en su punto.

Oficina local de Colocación Obrera

Lista de obreros que les corresponden de trabajar en las obras municipales hoy, día 19 de agosto, de 1936, miércoles a las dos de la tarde.

Mamposteros: Salvador López San Martín, Jaime Ruiz Salas y Manuel Muñoz Muñoz.

Se advierte a los obreros arriba citados que el plazo de presentación en las oficinas a recoger el volante para ir al trabajo, finaliza hoy a las doce de la mañana. Pasada dicha hora se cubrirán las vacantes que hubiere con el personal que esté presente y le corresponda en turno.

PEÑA KATIUSKA

El próximo domingo tendrá lugar la visita de nuestra Rondalla a los niños que se encuentran en el Colegio Cantabro y Corbán.

Esta visita tiene por objeto llevar unos horas de consuelo y alegría a esos niños, de los cuales unos tienen a sus seres más queridos luchando contra las hordas fascistas, y los otros tuvieron que abandonar sus hogares para no ser víctimas de los elementos reaccionarios.

La Directiva de esta Peña ruega a sus socios, simpatizantes y al público en general que desde esta fecha pueden ir haciéndonos envío de revistas infantiles, cromos, juguetes y caramelos, para repartirlos entre los mencionados niños.

No dudamos que tratándose, como se trata, de un fin benéfico, esperamos que el público sepa acogerlo con el cariño con que se debe acoger un acto de estos.—El presidente.

"La Unión", Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del día 18 de agosto de 1936. Premiado con 25 pesetas, el número 383.

Premiados con dos pesetas, los números 83, 133, 283, 483, 533, 633, 783, 883 y 983.

Los premios se abonarán en Bencido, 5, entresuelo.
Horas, de tres a ocho.

ANUNCIOS OFICIALES

Ayuntamiento de Santander

Anúnciase en el "Boletín Oficial" de la provincia, la instalación de un motor de 10 H.P. para accionar un molino de café, en una industria que en la calle de Segismundo Moret, número 9, bajo, propiedad de don Antonio Tazón, y se pone en conocimiento del público para que los vecinos que se consideren lastimados en sus derechos expongan aquello que tengan por conveniente.

Santander, 18 de agosto de 1936.—El alcalde, ERNESTO DEL CASTILLO.

PARA EL FRENTE POPULAR

Bien quisiéramos estar de acuerdo en todas las gestiones del Frente Popular. ¿Para juzgar a los traidores que venían a bombardearnos a bordo del "Tiburón" hace falta esperar el fallo del Tribunal Supremo? ¿Para qué existe entonces una Comisión de Justicia, de Policía y otras? No se acuerdan ya de lo pasado. ¿Es que el "Tiburón" no venía a matar a los santanderinos? ¿Es que no se acuerdan de los asesinatos que los fasciosos están haciendo en la carne del pueblo en las provincias que ellos

mandan? Dicen que la historia se repite; pero parece que hay quien se olvida de la historia y, por bondad, quiere que se repita en la propia carne del pueblo. ¿Acordarse de octubre y de ahora! ¿Ellos no tienen piedad! ¿Hasta cuándo vamos a estar presentando la otra mejilla? ¿Es que ellos respetan las leyes siquiera de guerra, si éstas admiten ingerencias extranjeras? Ya decíamos ayer que represalias, no; pero como se dan lugar a ellas...

POR LA MONTAÑA

DESDE TORRELAVEGA

OFORTUNA MEDIDA

Con sumo agrado consignamos que el pasado domingo fueron cerradas las iglesias que en la localidad existen edificios convertidos hasta ahora por la caverna reaccionaria en antro de conspiración en vez de lugares de recogimiento espiritual donde los humanos debieron dedicarse a los ritos de la religión que hoy en la actualidad es incumplida por los fallos aristocráticos—modernos mercaderes—que la predicación y de la cual se valían para engañar al pueblo y mantenerle sumiso en la esclavitud.

Y así la evolución que es continua en todos los órdenes de la vida avanzando destruyendo lo arcaico y retardando de esa religión que en nuestro concepto es una de tantas y no la "única" como dicen los sicarios que la representan.

Debemos que muchas viejas historias manifiestan y niños charólicos vola al enterarse de la clausura. Clasiñieron sendos desmayos de opero se explica. Es que se les priva de un lugar en que el cotilleo y otros manejos un tanto sucios tenían sentido sus reales.

Por nuestra parte solamente nos cabe consignar que esos edificios posean albergar a muchos menesterosos que hoy viven en la más deplorable miseria sujetos a las inclemencias del tiempo.

Ya es hora que se devuelva al pueblo lo que es del pueblo y que unos desaprensivos con manifiestos subterfugios se hubieran apropiado.

La leyenda bíblica se repite: "Cristo, el pueblo, arroja del templo a los mercaderes".

CRISTOS Y PISTOLAS

Las milicias del pueblo, hoy completamente organizadas y dispuestas a actuar en cuanto surja la más pequeña eventualidad, siguen practicando registros y registros con el consiguiente resultado y que casi siempre va a ser en los domicilios de los mal llamados "gentes del orden", ya que se ha dado hasta el irónico caso de encontrar junto a un Cristo una pistola.

Los católicos, olvidando los principios de su religión y acatando los de un egoísmo desmedido, no habrían dudado aquí—como en otras partes—en asesinar a los hombres de izquierda. Las armas encontradas lo justifican. Hoy el pueblo ha reaccionado dejando incumplidos sus siniestros y criminales planes.

Que luego no se lamenten. Hay que tratarlos como se merecen. Son enemigos del pueblo. Fuera términos medios. La guerra es la guerra, y en ella, al enemigo se le combate hasta vencerle sin darle la más mínima tregua.

PREVENIDOS

Por el Comité de Sanidad fué acordado en su día la incautación de un edificio propiedad (?) de los que por norma se llaman Sagrados Corazones (¡qué miedo!) y en el cual se ha instalado equipadamente un hospital de sangre capaz para doscientas personas.

Juzgamos más que justificada tal previsión aunque en el fondo desearíamos no hubiera necesidad de emplearlo.

LOS FLUMIFEROS DE LA PRENSA

En nuestra ciudad aun siguen ejerciendo con un desmedido desdoro y una incalculable cantidad de cara dura, las correspondencias de "El Cantábrico" y "La Voz de Cantabria" los ganapanes que antes del 19 de julio las poseían.

Si no fuese porque ya sabemos que tienen oídos de mercader, ideas estomacales y que la dignidad profesional que debe presidir el periodismo la desconocen, sería cosa de hacer una nueva y reiterada llamada a esos "socios" de Acción Popular y que en octubre emborronaron infinidad de cartillas para cantar las alabanzas de la represión y de los opresores del pueblo, doblegándose con espíritu de servilismo ante los mandatos de entonces. Toda aquella prosa mendicante y claudicante y que conciencias exentas de una ética ideológica dedicaron a los asesinos de los trabajadores no la hemos observado ahora para enumerar la gesta heroica y epopéyica de las milicias liberadoras. Es más, ni las queremos porque los excrementos de algunas plumas nos manchan y nos mañullan.

Si aún les queda algo de dignidad que se retiren porque a un pueblo tan libre como el nuestro no le pueden representar esclavos y sicarios.

NOTA IMPORTANTE

La Federación local de grupos Anarquistas y Ateneo Libertario, espera de la Agrupación Socialista, Partido Comunista y Juventudes unificadas, una contribución rápida a la comunicación que por escrito le fué enviada, ya que interesa sea convocada en la mayor brevedad una reunión para tratar los diversos asuntos que mencionaba el suscrito escrito.

BAILE DE LA BARCA

El pasado domingo se celebró en este hermoso lugar el baile de costumbre, ahora que con la condición de que toda la recaudación sería a beneficio de las milicias.

Se recaudó la cantidad de 202 pesetas con 45 céntimos, las cuales engrasaron la suscripción que con tal fin se ha abierto por este Frente Popular.

Agradecemos esta atención a los dueños de dicho baile que organizaron al festival con tan buen fin.

Asimismo tenemos en cuenta la actuación de la orquesta compuesta por los amigos Carlos Montes, Manuel Natividad, Jesús García, Claudi-

Sámamo, Manuel Rodríguez, Felipe Monteagudo, Luis Monteiro y Manolo el violinista, que dejaron el importe de su trabajo a favor de la ciudad suscripción a la vez que tocaron alguna pieza de más para que la juventud se recreara algo más que otros domingos (ya que todo no va a ser tristeza).

Merece destacarse entre la orquesta los cuatro músicos citados en último lugar, que a pesar de no trabajar y ser este el único jornal que cobran durante la semana no vacilaron en ponerlo a disposición de las milicias que tan valientemente luchan por la causa de la libertad.

Agradecemos a todos estos compañeros su actuación en beneficio del Régimen constituido legalmente y al mismo tiempo exhortamos a los de la orquesta para que compongan un himno único y exclusivo para las juventudes que tan heroicamente se enfrentan al enemigo.

Comité Administrativo. F. tan comportando.—Comité administrativo.

A. F. ROCACORVA

DESDE SANTAÑA

ANTECEDENTES

Una de las preocupaciones más constantes, por ser asunto de suma importancia, que "ciscaban" a los hombres del Frente Popular de esta villa, una vez que la columna Villarias se dispuso a operar en el frente de Los Tornos, era la instalación de un hospital de sangre, en el que se podría atender, como su rango se merece, a aquellos valientes milicianos y soldados leales, verdaderos hijos del pueblo, que en su acción guerrera veían rasgarse las "vestiduras" de su cuerpo mortal.

Y sin preámbulos ni notas oficiales, tres amigos de unos hombres que a la sordina están realizando una labor imprecisa, vióse realizado en la mañana del pasado domingo.

El elegante edificio que en la plaza de la República ocupaban unas damas que se hacían llamar "protectoras del obrero" sin que esa protección la hayamos visto por ninguna parte, ha quedado convertido en una magnífica dependencia que, dirigida por hombres provistos de una vasta educación científica, ayudados por inmensas enfermeras y enfermeros del Frente Popular, ha de servir para mitigar dolores materiales y lograr rápidas y definitivas curaciones de heridos que honran a aquellos que por defender la libertad de su pueblo las reciben.

EL DINAMISMO DE UN HOMBRE

No hubiera llevado a cabo el Frente Popular esta idea de habilitar un hospital de sangre con todos los adelantos modernos, de no haber contado con la cooperación de un hombre que a sus dotes científicos usa un dinamismo poco común.

El doctor Larrú, con un entusiasmo digno de toda loa, poniendo en su misión todo su saber en esta materia, ha dirigido la instalación sanitaria del antiguo edificio catequístico y ha logrado dotar a las milicias populares no un hospital de sangre donde la seriedad de sus pabellones deprimen el ánimo del herido, sino una inmensa sala de curas donde la alegría coquetona de la instalación y la cara risueña de la enfermera hacen sentir al hospitalizado ansias locas de seguir viviendo.

EL ACOÑO INAUGURAL

No consistió en festividad de relumbrón. No hubo discursos ni escenas vacías de contenido. Podríamos decir que todo se supeditó a una entrevista cordial entre las autoridades provinciales y locales y a la impresión de unas fotografías. Todo, tan sencillo y alentador, que por sí solo llega a impresionar vivamente a nuestros almas sensibles y sublimemente apasionadas.

Por las autoridades provinciales asistieron: el delegado provincial del Gobierno de Sanidad, doctor Vega Trápaga; presidente de la Cruz Roja, señor Cabrillo; vicepresidente de la misma, don Valentín Azpilicueta; delegado de Hacienda, don Paubro

Vega, y secretario del señor Rebollo, don Juan Arriarán, el juez de primera instancia secretario del Ayuntamiento, una representación del Frente Popular compuesta por el señor Cuesta y los compañeros Aparicio y Sola; médicos señores Bringas y Sierra y odontólogo señor Arce. El señor Alonso Pellón asistió en calidad de diputado provincial.

El doctor Larrú hizo las presentaciones de rigor, recorriendo con dichas autoridades todas las dependencias del edificio, explicando debidamente el funcionamiento que ha de llevar y su organización sujeta a un elemental control.

PERSONAL

El personal de que se compone la parte técnica de este hospital esta dividido en la siguiente forma:

Director, don Julio Larrú; administrador, don Delmiro Cuesta.

Médicos, doctores Larrú, Sierra y Bringas.

Odontólogo, don Juan Arce.

Practicantes, don José Labrador Quintana, don Federico Martínez y don José A. González.

Lo que podríamos llamar personal subalterno está compuesto por católicas enfermeras y por Vicente Lobo, Félix García y Jesús Colás Hedilla que actuarán como enfermeros.

LAS ENFERMERAS

Indudablemente merecen renglón aparte estas católicas chicas—y qué chicas, don Fortunato!—que se aprestan a cooperar en la defensa de un pueblo libre vistiendo la bata blanca y empuñando el vendaje y el algodón, puesto el mirar en esas columnas de alegres mozos que allá en Los Tornos, en La Sía y en los innumerales frentes de combate de España entera, luchan con entusiasmo y arrojo, causando la admiración del mundo entero.

A vosotras, heroínas del ideal, el reporter os dedica su más justo y sencillo homenaje, sintiendo vibrar en su alma la profunda admiración que le habéis causado.

Para vosotras, Esther y Paquita Flórida, Emilia Cagigas, Manuela y Paz López, Joaquina Galiata, Paulita Sarraga, Paquita Colina, Simona Solana, Dolores Garate, Dolores Adel Amelita Román, Nina Argos y Asunción González las palabras emotivas de esta crónica.

LOS PRIMEROS HOSPITALIZADOS

Los "aguiluchos" ya han hecho su entrada en el nuevo hospital. Ya sobre sus camas vamos a Sinforiano Vinata, Antonio Fernández, Cecilio Revilla y Francisco Galiata "coaccionados" por suerte muy levemente. Charlamos con ellos y al despedirnos dicen están deseando curar para volver a aquel frente que no lo apartamos de nuestra imaginación y desde el que partiremos cuando la ocasión sea llegada para tomar con ale-

gría la ciudad burgalesa en la que ha de ondear en la mas alto de su catedral las banderas tricolor, roja y roja y negra.

COLOFON

A modo de colofón hemos de consignar la impresión que al doctor Vega Trápaga le ha causado la instalación de ese edificio sanitario. A la pregunta del informador contesta escueta pero categóricamente:

—Mi impresión es formidable, excelente. Estoy maravillado de la obra del señor Larrú, así como la de todos aquellos que le han ayudado. Puedo decir que esta instalación sanitaria es de lo mejor que yo he visto en dependencias de esta clase.

Nos despedimos cortés y amablemente, saliendo del ex edificio de las catequistas con la alta satisfacción de saber que ya no se celebrarán en él aquellas reuniones beateriles inútiles en las que se daba rienda suelta a aquellas reuniones beateriles tan inútiles.

M. V. MARTINEZ

DESDE GUARNIZO

REPESOS DE PAN Y OTROS COMESTIBLES

Conociendo el Frente Popular de este pueblo de que algunos desaprensivos industriales elaboraban el pan con bastante falta de peso, dispuse que en la mañana del pasado domingo se procediera a hacer un repeso de dicho artículo.

Con el mandato consiguiente los milicianos procedieron a hacer un minucioso repeso incautándose de 31 panes de dos kilos con la falta de 85 a 140 gramos y tres de kilo con la falta de 50 gramos, cuyos panes fueron requisados por las fuerzas de las milicias.

A esa labor que se repetirá en distintos días, seguirán otros como son la elevación del precio en los demás artículos de comestibles con relación al precio que figura con fecha 17 de julio último, día inicial del movimiento subversivo.

CLAUSURA DE LA IGLESIA PARROQUIAL Y ERMITA DE LOS REMEDIOS

Según nos informan en la mañana del domingo fué clausurada la Iglesia parroquial y ermita de los Remedios por las fuerzas milicianas de Astillero y Guarnizo.

Cuando se procedió a la clausura la iglesia estaba ocupada por varios feligreses, que aunque al principio se negaron a abandonar el templo no pusieron resistencia cuando pudieron comprobar por escrito la orden del Frente Popular.

Tanto en la iglesia como en la ermita ondea la bandera de los milicianos con el signo U. H. P.

EL CORRESPONSAL

ANIS ZORRILLA

Compañía, 6-"La Muñeca"

Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.

"La Muñeca"-Compañía, 6

COÑAC B. L. DOMECCO

LA CASA DEL MAHON
Alcazar, 6
TRABAJADOR MONTAÑÉS

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprádoslos protegéis a los mismos y a la industria regional.

BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN".

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.

Única Casa que garantiza sus confecciones.

PRECIO FIJO MARCADO



LUCHA DE CLASES

LA GRAFICA

Recuerda a todos sus federados la obligación en que están de contribuir a la suscripción abierta por esta Sección para engrosar la del Frente Popular en favor de las milicias y sus familias.

Espera la Junta directiva que sea este el último llamamiento y advierte que en su día se pedirán responsabilidades a los que no contribuyeran a la suscripción.

Asimismo pone en conocimiento de los compañeros que hayan firmado las hojas de ingreso que, mientras duren las actuales circunstancias, no se pueden cursar solicitudes a Madrid, pero que están obligados a contribuir semanalmente con la cuota local que esta Sección tiene establecida.—La Directiva.

SINDICATO METALURGICO MONTANES

Sección "Justicia". — Esta Junta directiva, velando por los intereses de la organización en su lucha contra el fascismo, recomienda a todos sus afiliados el deber que tiene de dejar un día de haber para los valientes milicianos defensores de nuestras libertades.

Las entregas se harán a las delegadas de taller o en Secretaría, el sábado, de seis a ocho, y lunes, de ocho a nueve.

SINDICATO METALURGICO MONTANES (Sección de Santander)

Se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta sección que los días de cotización son los lunes, martes, sábados y domingos, a las horas de costumbre.

También se pone en conocimiento de todos aquellos que tengan que hacer alguna reclamación que la Junta Directiva se reúne los miércoles, a las siete y media de la tarde.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO (Sección de Alimentación)

A todos los compañeros.

En la reunión celebrada por esta directiva se acordó el que todos los afiliados contribuyan con un día de haber en favor de los valientes milicianos que en estos momentos defienden la República democrática igualmente constituida.

Compañeros. ¡Viva la República! ¡Vivan las fuerzas leales y heroicas milicianas!

Las cantidades se recauden en secretaría todas las noches de ocho y media a nueve y media.

Se pone en conocimiento de todos nuestros afiliados el deber ineludible que tienen de contribuir con un día de haber para el sostenimiento de nuestros bravos camaradas milicianos los cuales están luchando con todo su valor y entusiasmo por liberarnos de las garras del fascismo, que, de haber logrado el triunfo, a estas horas estaríamos bajo la dictadura más cruel y sangrienta que la Historia ha conocido.

NOTA. — Al objeto de que ningún compañero pueda alegar desconocimiento de lo que más arriba se indica, el cobrador de este sindicato tomará buena nota de aquellos compañeros que no cumplan como es debido sus deberes de federados.

Al mismo tiempo advertimos que

una Comisión de esta sección estará disponible todos los días de siete a nueve en nuestra secretaría.

EL COMITE

SINDICATO PROVINCIAL MONTANES DE OBREROS PELUQUEROS Y BARBEROS EN GENERAL

La directiva de esta sociedad se dirige a todos los compañeros para que dejen un día de haber con destino a los bravos defensores del pueblo por la causa de la libertad y de la justicia contra las hordas de fascistas.

Para recoger las cantidades estará el domingo, de diez a una de la mañana, en la secretaría, un directivo.

SOCIEDAD DE CANTEROS Y SIMILARES (U. G. T.)

Esta Sociedad hace saber a todos los compañeros que no hayan asistido a esta asamblea que lo acordado por mayoría de votos es contribuir con la cantidad de cinco pesetas para la suscripción a favor del Frente Popular todos los compañeros que se hallen trabajando y dure todo el tiempo de la sedición.

Las cinco pesetas estipuladas serán semanales para todos los compañeros que trabajen la semana más la cuota correspondiente.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Por acuerdo de esta junta directiva se acordó con carácter obligatorio contribuir a la suscripción abierta por el Frente Popular, pro milicias, con un día de haber para los compañeros y cinco pesetas para las camaradas.

Estas entregas se harán en la Secretaría de la Casa del Pueblo, los días martes, jueves, sábados hasta el día 31, de siete a ocho de la tarde, donde estará el compañero vicesecretario.

SINDICATO DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS

Se pone en conocimiento de todos los federados de este Sindicato que los días de cotización son los días laborables, de seis a ocho de la tarde, y los domingos, de diez a una de la mañana.—El secretario.

SINDICATO DEL METAL (C. N. T.)

Se ruega a los compañeros todos de este Sindicato que se hallen dispuestos a partir voluntariamente en momento determinado por el frente de la lucha, se pasen por la secretaría para ser controlados.

Recordamos a todos los compañeros se apresten a engrosar con las cantidades que les sean factibles, en la suscripción para el sostenimiento de las milicias populares que tan dignamente luchan por la libertad.

SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS (U. G. T.)

Esta sociedad celebrará junta directiva el jueves, día 20, a las ocho de la noche en su domicilio, Casa del Pueblo.

Por traerse de asuntos de mucha importancia se ruega no falte ningún compañero.

SINDICATO DEL TRANSPORTE MARITIMO (Sección de Santander)

Por la presente se convoca a una reunión que tendrá lugar hoy miércoles, día 19, a las once de la mañana.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia se ruega la más puntual asistencia.

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES

Habiendo abierto esta Sociedad una suscripción a favor de las milicias ciudadanas se hace saber a to-

dos los compañeros el deber que tienen de contribuir a ella.

Se admiten donativos los jueves y domingos, en secretaría, a las horas de costumbre.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.)

Se convoca a junta general extraordinaria de este Sindicato para mañana, jueves, día 20, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 14, Centro Obrero, a las seis y media en primera convocatoria y siete en segunda, integrado por las Secciones de tramoyistas, deporte, acomodadores, músicos y operadores de cine, para tratar un asunto de mucha importancia para este Sindicato.—Por el Sindicato, el secretario.

SINDICATO UNICO DE MOZOS DE ALMACEN

Celebrará junta general extraordinaria el día 20, para tratar asuntos de interés.

La referida junta se celebrará a las ocho de la tarde.—El secretario.

SINDICATO DE ARTES GRAFICAS

Por la presente se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato para la junta general extraordinaria que se celebrará el día 19 de agosto.

Se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

Obreros, ayudad a vuestro periódico

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

"LA TRINCHERA"

ANCHÁ, 4

Torre Lavega



SANTOÑA

Farmacia Dr. GARZON

Droguería, Perfumería

Dirigida por Daniel, que fué dependiente de Quintana

Se despachan recetas de la Mutualidad Obrera Bienhechora, etcétera.

Junto a la Plaza de Abastos TORRELAVEGA

"ALFA"

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander **Casa Musicator**

GRAMOFONOS Y DISCOS

SIN-FIN

MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER

usando **TOPA** vestirá bien y economizará dinero

CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-00 - SANTANDER

A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

BAN COSMOPOLITA Bafión, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café expreso, matizante y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telef. 35-74.

BAN VISTA ALEGRE Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez, Cordero, comidas diversas, ensaladas y bebidas.

SEMO Responde a los señores 6 pesetas. Casa particular. Baño. Instalaciones independientes mucho sol. Informes, LA REGION.

FEDD el "Exquisito" Rioja-clareta superior. Deposito, José Navarro. Aspillero.

LOCAL amplio. Fraspaso

en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir Informes: en esta Administración.

VEGA TRAPAGA. Venereo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 18. Telef. 3-64.

BAR PORTUARIO. Meriendas económicas, horadillos variados, estupendos vinos blancos y tintos. Travesía Río de la Pila, número 3.

MARIANO GALLERÍA JIMÉNEZ practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servi-

cios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana en Sol, 4 buhardilla, y de esta hora en adelante precios económicos.

ENFERMOS! Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Natural" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha. Consulta de 10 a 11 y de 5 a 7. Miércoles y jueves gratis.

SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta administración.

ELISA ofrece un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre

los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021. Madrid.

Don Profesión Habitante en provincia calle número

obra que exige **ESTUPENDO NEGOCIO** En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta. Informes: Vargas, 19, tercer piso derecha, de una a tres.

PERDIDA de una medalla con retrato, en la verbera de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Luarda, 12, cuarto.

SE VENDEN o hipotecan dos fincas de vecindad produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La

Cátedra", calle del Molino. Teléfono 27-41.

SE VENDEN motores eléctricos de varias corrientes. Informes, E. Enot, 4, esquina Velasco, 3 Solórzano.

METALURGICOS: La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: E. Rey, Fernández de Isla, letra A.

SE VENDE en el interior de la ciudad, casa que consta de dos pisos y planta baja con cuatro carros de tierra, 15.000 pesetas. Informes en esta administración.

GAJA CAUDALES moderna, vendo. Pesa 300 kilos. Informes esta administración.

VENDESE perro diez meses, pura raza lobo; perra policía alsaciana, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.—Informes: Bar "La Ola", San José. Torre Lavega.

SE VENDE peluquería acreditada, mucha clientela. Pueblo próximo a Santander, por ausencia de su dueño. Informes, Roman Larios, Primero de Mayo, 7, primero izquierda.

LA REGION

Veáis un periódico de izquierda, en el que podéis hacer todos los ensayos. ¿La abandonaréis? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagarse pero su contenido es el opio del trabajo.

Estafeta miliciana de LA REGION

Nos mueve a la inauguración de esta sección una cosa ingenua, si queréis, amigos lectores, pero plena de emotividad y cariño.

Casi todos los días recibimos cartas de los frentes de guerra, escritas por manos honradas que han dejado la herramienta para tomar el fusil, e ir a aplastar el fascismo criminal.

Estas cartas ingenuas, que llegan unas veces dirigidas a nuestra compañera directora, y otras veces a LA REGION simplemente, es la más pura efeméride de estos momentos desgarrados en tragedias.

No podemos sustraernos al encanto de publicarlas. Así, pues, ya saben los milicianos cómo sus familias, que se pueden comunicar por la Estafeta Miliciana de LA REGION, que llega a todas las columnas del frente.

Como hemos de recoger fielmente todas aquellas cosas que nos manden los bravos milicianos, comenzamos por transcribir este ingenuo cantar que los de la columna del alférez y pundonoroso ciudadano Barba, está de guarnición en el "puerto de la Sía".

Tal pieza poético-cirilar nos la traen fusil al brazo los camaradas de la Sociedad de Trabajadores del Muelle, Fermín Ruiz y Jesús García, que a las doce de la noche vienen con permiso a la plaza.

Serios, nos dicen que esta copla se canta con la música de "¡Ay, ay, ay, vencimos a los traidores!". Bueno, nosotros la copiamos, y que cada uno la cante como pueda:

Somos jóvenes marxistas que venimos de la Sía para tomar Espinosa que está en manos de fascistas. Tomaremos a Espinosa, avanzaremos a Burgos, para librar al pueblo que está en manos del vardugo.

(Estríbillo)

¡Ay, ay, ay!
Luchando por nuestro anhelo tomaremos Espinosa Espinosa de los Monteros.

Nuestro jefe es un teniente de valor muy decidido; con sus bravos milicianos nunca teme al enemigo. Pregonemos su nombre del bravo teniente Barba, que es un brioso guerrero y acorado en la batalla.

(Estríbillo)

¡Ay, ay, ay!
Luchando por nuestro anhelo tomaremos Espinosa Espinosa de los Monteros.

Nuestro camarada Cieza es un valiente guerrero, que cuando coge a un fascista le trata con mucho esmero.

(Estríbillo)

¡Ay, ay, ay!
Luchando por nuestro anhelo tomaremos Espinosa Espinosa de los Monteros.

Eduardo es un camarada que hace de cocinero, que por luchar en vanguardia se le quemó el puchero.

(Estríbillo)

¡Ay, ay, ay!
Luchando por nuestro anhelo tomaremos Espinosa Espinosa de los Monteros.

José Ignacio Vasabe un valiente motorista, salvó a veinte camaradas, de Mola, el vil fascista.

(Estríbillo)

¡Ay, ay, ay!
Luchando por nuestro anhelo tomaremos Espinosa Espinosa de los Monteros.

A ese Queipo de Llano, bufón de Andalucía, le daremos la patada por borracho y fratricida; y limpiaremos Sevilla de cuervos y sanguinarios para librar a España de borregos reaccionarios.

(Estríbillo)

¡Ay, ay, ay!
Luchando por nuestro anhelo tomaremos Espinosa Espinosa de los Monteros.

Los camaradas de Piedras Luengas nos han mandado la siguiente carta:

"Piedras Luengas, 15-8-1936. Camarada Matilde Zapata. Salud.

Te rogamos que en el periódico de los trabajadores, LA REGION, des cabida a la siguiente nota:

Los milicianos de la columna destacada en los montes de Piedras Luengas (Palencia), celebró asamblea el día 14 de los corrientes, tomándose importantes acuerdos respecto a la mayor disciplina y organización de los milicianos que la integran y nombrando su Comité de columna, que quedó constituido de la forma siguiente.

Presidente, Florencio Núñez, del Sindicato de Trabajadores del Muelle.

Secretario, Martín C. Aspiazu, de la Agrupación de Empleados Municipales.

Vocales: Fermín Alonso, del Partido Comunista; Miguel Pacheco, del Partido Socialista; Luis Leonart, de la C. N. T.; Juan Luis Monago, por las Juventudes Unificadas; Segundo Bares, por las milicias de Liébana, y Victoria López por el Partido Comunista.

Fué nombrada la mesa de honor, integrada por Largo Caballero, Stalin y Pasionaria. Se acuerda que forme parte del Comité la miliciana Victoria López, de la Sociedad de Tabaqueros, compañera del valiente luchador comunista Fermín Alonso, que juntos luchan en las avanzadas contra la bestia negra del fascismo.

También se acordó enviar un saludo revolucionario a la camarada Matilde Zapata, y al mismo tiempo interesar del Frente Popular haga las necesarias tramitaciones para que la imprenta de "El Diario Montañés" pase a ser propiedad de LA REGION.

El nombre de esta columna será AIDA LAFUENTE, como recuerdo a la valiente camarada asturiana que murió al pie de una ametralladora en la magnífica gesta de octubre, luchando contra la canalla y cobarde represión del Gobierno Lerroux Gil Robles.

Este magnífico ejemplo ha cundido entre muchas mujeres españolas, que se encuentran en las columnas empujando un fusil.

También nuestra columna tiene su AIDA LAFUENTE, y como aquella, estamos seguros que sabrá dignificar la clase proletaria.

Después de amplia discusión en la cual se manifestó el gran espíritu de lucha que anima a los milicianos, y el gran interés de estar en todo momento en íntima inteligencia con el jefe de columna, brigada Santamaría, se levantó la sesión en medio de un gran entusiasmo y enviando saludos revolucionarios a todas las columnas que se encuentran en el frente.

Un fuerte grito de U. H. P., y A VENCER.

M. C. ASPIAZU.

CORREO AFECTUOSO

Los camaradas que estamos en el Frente de Asturias, del Centro de Peñacastillo, Manuel Martínez, Hilario el panadero; José Esteban, necesitamos con toda el alma que nos escriban nuestras familias. Nosotros estamos bien y llenos de salud.

También desea el camarada Manuel Martínez que sepa por medio de LA REGION Natividad López, de Peñacastillo, que escriba al camarada citado a La Espina (Asturias), columna de Santander al mando del teniente Pairet. ¡U. H. P.!

¡Alló, alló! Aquí, los milicianos de La Albericia, estamos bien en la columna de guarnición en Asturias del teniente Pairet. Necesitamos noticias de nuestros queridos familiares y amigos. Estamos dispuestos a acabar con toda la raza gilrobliana. ¡Viva la República!

DEL FRENTE DE COLLOTO

Nos manifiestan los camaradas Luis González, Conde y Carmelo que se encuentran en el frente de Collo to adscritos a los servicios de investigación del Frente Popular asturiano, y sin novedad de ningún género, cosa que desean hagamos constar para tranquilidad de sus familias.

LA S. A. M.

Con alegría hemos recibido la noticia de que en el día de ayer ha sido incautada por el Frente Popular la fábrica de productos lácteos, al servicio de los Sindicatos Católicos Agrarios, S. A. M.

La noticia nos ha llenado de gozo, pues durante varios meses ya tuvimos una campaña, en la que pusimos de relieve toda la falsedad de esto que ellos llamaban Cooperativa y que no era otra cosa que un medio eficaz político de tener sujeta a una masa de buenos hombres labriegos víctimas propiciatorias de todos los manejos de la S. A. M.

Hemos de consignar con satisfacción que, haciendo justicia a sus méritos y a su honradez, ha sido nombrado presidente del Consejo de Administración Carlos Pérez, el primer contable de la S. A. M. que por bueno y honrado mereció la repulsa del fenecido Consejo.

Nos sentimos pagados con la justicia que se hace a aquella campaña que costó la vida a Luciano Malumbres Francés.

PARA LA SUSCRIPCION DEL FRENTE POPULAR

Hemos oído, y ya se sabe fijo, que el Socorro Rojo Internacional, como organismo de ayuda a los caídos en la lucha, y siempre atento a servir a la causa antifascista, tiene el propósito de organizar para el próximo domingo, en la Plaza de Toros, un festival monstruo, interviniendo, puesto que han prestado desinteresadamente y por ser militantes algunos del S. R. I., los dos circo instalados en Santander, a cargo de sus respectivos directores, señores Corzana y Feijó, ofreciéndose asimismo, como todos sus artistas, a colaborar en todo momento por la causa que todos defendemos, que es la causa de las libertades democráticas.

Concedores de tan magno acontecimiento, nos han enviado su adhesión al acto numerosos artistas proletarios, pudiendo destacar, entre otros, el recitador revolucionario Pío Muriédas, los inimitables cantadores Inera y Sierra, los Coros y Rondalla del Grupo Escolar "Ramón Peláyo"; además de que al enterarse los aficionados a los toros que se iban a lidiar dos novillos, hemos recibido un sinnúmero de adhesiones de todos los profesionales y "amateurs" de Santander, y que hasta mañana no podremos dar más detalles por no estar ultimado el programa.

Como el importe íntegro de este

El Comité de Guerra se ha incautado de la S. A. M.-Se recomienda seriedad al vecindario ante un posible ataque faccioso

Todos los informadores de la Prensa de Santander, al ser recibidos por el camarada gobernador, Juan Ruiz, llevaban en el ánimo la misma pregunta:

—¿Cuándo se va a juzgar a los tripulantes del barco armado en corso llamado "Tiburón", y que en el día de anteaer intentaron cañonear nuestra ciudad?

Juan Ruiz Olozarán contestó que tan grave problema había de ser consultado al Gobierno. Tal diligencia se hizo ayer. La pregunta se limitaba a preguntar de qué forma y quiénes habían de ser los que juzgaran a los facciosos. El Gobierno contestó que en última instancia había de ser el Tribunal Supremo quien resolviera. En espera de este acuerdo queda el juicio sumarisimo, al que están sometidos los tripulantes del buque armado en corso, "Tiburón".

MEDIDAS PREVENTIVAS

Juan Ruiz terminó su información diciendo que habían sido redobladas las medidas preventivas, en caso de un posible bombardeo. Tales medidas, además de alcanzar en lo posible al gasómetro, cuya previsión ha sido tomada en los primeros momentos, desde este Gobierno civil, se ha extendido a los depósitos de gasolina de la "Campsa", y de una manera especial a los almacenes del Depósito Franco, cuyas naves están debidamente salvaguardadas, ante la posibilidad, no muy absurda, de que se les ocurriera a los facciosos bombardear Santander por vía marítima o aérea.

El gobernador recomendó una vez más a los informadores de la Prensa diaria dijéramos al vecindario que en ningún momento perdiera la seriedad ni el control de sí mismos que se tuviera confianza en las medidas tomadas y, sobre todo, que se atuviera a las instrucciones dadas por el Comité de Guerra, que son precisamente las que evitarían muchas muertes, y, desde luego, en el supuesto de bombardeo, después de haber visto el ejemplo de Gijón y Ochandiano.

Juan Ruiz tiene especial cuidado en que se recalque en este sentido.

INCAUTACION DE LA COOPERATIVA "SAM"

La primera autoridad nos manifestó que después de una reunión del Comité de Guerra, Frente Popular y Comisión Dictaminadora, se había convenido en la incautación del edificio, enseres y demás cosas de la industria lechera "Sam".

Inmediatamente se procedió al nombramiento del nuevo Consejo de Administración, que habrá de regir la incautada Cooperativa, habiendo recaído el nombramiento de director en el primer contable de ella, don Carlos Pérez, y los demás miembros en las personas de Antonio Vayas, Mariano Ramos y dos componentes más, en función de vocales, que nombrará la U. G. T. y C. N. T., respectivamente.

festival irá a engrosar la suscripción abierta por el Frente Popular, el Socorro Rojo Internacional organiza una serie de actos benéficos con el mismo fin.

Esperamos poder dar más detalles para mañana, pues la premura del tiempo nos impide el dar más detalles.

Dado el carácter de este acto, sus precios serán lo más baratos posibles, y por eso esperamos que todo el proletariado y antifascista sabrá cumplir, pues, además de tratarse de un espectáculo novedad en Santander, de esta manera cooperamos económicamente a las familias de los caídos antifascistas.

Del Gobierno Civil

LOS OBREROS DEL PANTANO DEL EBRO NO COBRAN SUS JORNALES

En la mañana de hoy recibió el camarada gobernador la visita de unos delegados obreros de las obras del Pantano del Ebro, para notificar que no cobran sus jornales porque la Jefatura de las obras citadas no les ha pagado y para nadie es un secreto que esta ciudad, todavía, triunfan los facciosos.

Juan Ruiz se puso en todo momento a disposición de los comisionados, dispuesto a hallar una fórmula que permita el que estos obreros, tan cruelmente sacrificados de tiempo atrás, cobren sus salarios.

LAS OPERACIONES DE HOY EN GIJON HAN SIDO BENEFICIOSAS PARA LA REPUBLICA

Como última noticia, nos dijo el gobernador que las tropas leales habían efectuado un imponente bombardeo sobre Gijón, y con gran acierto, sobre todo, en el cuartel de Si mancas.

El éxito de la operación ha sido definitivo. Las bajas de los facciosos, numerosísimas.

—¿Nada más, camarada Juanito? —¡Ah! Sí; pueden ustedes decir que el generalísimo, con mando en jefe, en Asturias, Ramón González Peña, ha estado a verme breves momentos. Y... que viene amonioso y que nos habla de un triunfo definitivo, de una entrada apoteósica en Asturias.

¡Y cuando él lo dice...!

Ultima hora

Se nos dice desde el gobierno civil que la autoridad de Marina será quien juzgue a los sediciosos que desde el "Tiburón" intentaban cañonear Santander, y cuyos detenidos se hallan encarcelados en nuestra ciudad.

IMPORTANTE NOTA

DELEGACION DE SANIDAD

Como nota aclaratoria a la orden publicada en la Prensa con fecha 14 y 15 de los corrientes, por esta Delegación de Sanidad se hace saber a todos los señores médicos, farmacéuticos, practicantes, comadronas, etc., que se amplía el plazo de presentación de títulos sanitarios durante los días 19 y 20 del corriente mes. Hemos de rogar, para evitar incurrir en responsabilidades ajenas, lo que concierne al cumplimiento de lo que se dispone, taxativamente, ya que de no hacerlo así entrañaría toda su extensión la RENUNCIA ABSOLUTA DE CARGOS

Esta Delegación llama la atención y reitera la firme convicción que tiene de no verse precisada a recurrir a mayores sanciones que, inexorablemente, serán aplicadas a todos los infractores que por cualesquiera motivo quieran alegar causas que no competen examinar, como tampoco impliquen justificación que de ninguna manera ha de considerarse, por cuanto esta ejecutoria es de ineludible obligación, que señala la ley. Santander, 18 de agosto de 1936. —El delegado de Sanidad.

Telegrama. — San Sebastián - Santander. Socorro Rojo Internacional, confirmando conferencia pueden disponer plaza y novillos para fin humanitario que persiguen. Salúdales, Eduardo Pagés.

Jueve
T
m
COMEN
París
"La Lil
el que
que se
mania,
deras t
transmi
Censi
mana, c
tar a l
español
luchan
sólo de
no igue
trabaj
Term
del ord
proletar
han act
si es m
heroic
París
artículo
éste di
efectua
como c
la gran
con la
zando, l
Repúbli
Añad
Nos a
nos qui
la radic
facciosa
Repúbli
de la R
las clas
miento
tad y c
París
edición
de los l
licias o
ejemplo
tenend
tan ve
sultas
Term
mandos
en mar
general
Dios.
París
un arti
se refie
plona,
se han
citas, c
bajo la
militar
más ho
produc
y part.
beldes.
Llan
francé
neutral
que de
tenerse
nada p
de Esp
lidad.
por la
cia.
Si n
español
nosotr
plicida
que los
como
la met
Italia
Berr
Madric